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 ਲੈਟਰਸ ਪੇਟੈਂਟ ਅਪੀਲ
Before  ਐਸ.ਐਸ.ਦੁਲਤ ਅਤੇ ਪ੍ਰੇਮ ਚੰਦ ਪੰਡਿ0ਤ ਜੇ.ਜੇ.
ਸਵਾਮੀ ਰਾਮ ਲਾਲ ਅਤੇ ਹੋਰ, -ਅਪੀਲੈਂਟਸ

ਬਨਾਮ
ਡਿ0ਪਟੀ ਕਸਟ0ੀਅਨ-ਜਨਰਲ, ਇਵੈਕੂਈ ਪ੍ਰਾਪਰਟੀ, ਅਤੇ ਹਰੋ,—ਜਵਾਬਦਾਤਾ

  ਪੇਟੈਂਟ ਅਪੀਲ ਨੰ. 151 ਆਫ 1959
ਵਿ�ਸਥਾ�ਵਿ�ਤ ਵਿ�ਅਕਤ� (ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� ਅਤ� ਮੁ�ੜ �ਸ�ਬਾ�) ਐਕਟ (1954 ਦਾ� ) - XLIV ਐ�ਸ. 9—ਦਾ� ਦਾ�ਇਰੇ�
—ਨਾ�ਲ ਸਬਾ$ ਧਤ ਵਿ���ਦਾ ਇ�ਕ ਪ੍ਰੇਮੁ�ਵਿ'ਤ ਦਾ�ਅ�� ਦਾ� ਸਬਾ$ਧ ਵਿ��ਚ ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� ਦਾ� ਵਿਸਰੇਲ�ਖ — ਕ� ਉਹ
ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ ਅਫਸਰੇ ਜਾਂ0 ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ, ਕਵਿਮੁਸ਼ਨਾਰੇ ਦਾ�ਆਰੇ� ਵਿਨਾ�ਟ�ਇਆ ਜਾਂ� ਸਕਦਾ� ਹ,।

ਇਹ ਮੁ$ ਵਿਨਾਆ ਜਾਂ0ਦਾ� ਹ, ਵਿਕ ਵਿ�ਸਥਾ�ਵਿ�ਤ ਵਿ�ਅਕਤ� (ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� ਅਤ� ਮੁ�ੜ �ਸ�ਬਾ�) ਐਕਟ, 1954
ਦਾ� ਧ�ਰੇ�  9  ਦਾ� ਅਧ�ਨਾ ਇਰੇ�ਦਾ� ਇਹ ਹ, ਵਿਕ ਜਾਂਦਾ4 �� ਕ5ਈ ਵਿ���ਦਾ �,ਦਾ� ਹ�$ ਦਾ� ਹ, ਵਿਕ ਵਿਕਸ� ਪ੍ਰੇਮੁ�ਵਿ'ਤ
ਦਾ�ਅ�� ਦਾ� ਸਬਾ$ ਧ ਵਿ��ਚ ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� ਲ,' ਦਾ� ਹ�ਕਦਾ�ਰੇ ਕ7' ਹ,, ਤ0 ਵਿ���ਦਾ ਦਾ� ਵਿਨਾ�ਟ�ਰੇ� ਸਰੇਕ�ਰੇ ਦਾ�ਆਰੇ�
ਕ�ਤ� ਜਾਂ�'�  ਹ,।  ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ ਅਫਸਰੇ ਜਾਂ0 ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ ਕਵਿਮੁਸ਼ਨਾਰੇ ਜਾਂਦਾ4  ਤ�ਕ ਸਬਾ$ ਧਤ ਅਵਿਧਕ�ਰੇ� ਇਸ ਨਾ8$
ਵਿਜ਼ਾਲ੍ਹ� ਜਾਂ�ਜਾਂ ਕ5ਲ ਫ,ਸਲ�  ਲਈ ਭੇ�ਜਾਂ'� ਉਵਿਚਤ ਨਾਹ; ਸਮੁਝਦਾ�। ਧ�ਰੇ� 9 ਵਿ��ਚ ਵਿਜ਼ਾਕਰੇ ਕ�ਤ� ਵਿ=ਆ ਵਿ���ਦਾ
ਸ$ਯੁ�ਕਤ ਵਿਹ$ ਦਾ8 �ਵਿਰੇ��ਰੇ ਦਾ� ਮੁ-ਬਾਰੇ0 ਜਾਂ0 ਉਸ ਵਿ�ਅਕਤ� ਦਾ� ਨਾ�ਮੁ�ਇ$ ਵਿਦਾਆ? ਦਾ� ਵਿ���ਦਾ ਤ�ਕ ਸ�ਮੁਤ ਨਾਹ; ਹ,
ਵਿਜਾਂਸ ਦਾ� ਨਾ�ਮੁ 'ਤ� ਦਾ�ਅ�� ਦਾ� ��ਸ਼ਟ� ਕ�ਤ� =ਈ ਹ5 ਸਕਦਾ� ਹ,,  �ਰੇ ਦਾ8ਜਾਂ� ��ਸ�,  ਹ�ਕ ਦਾ� ਦਾ�ਅ�� ਕਰੇਨਾ
��ਲ�  ਹਰੇ ਵਿ�ਅਕਤ� ਦਾ� ਮੁ�ਮੁਲ�  ਨਾ8$  ਕ�ਰੇ ਕਰੇਦਾ� ਹ,। ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� ਪ੍ਰੇ��ਤ ਕਰੇਨਾ ਲਈ। ਮੁ7ਜਾਂ8ਦਾ� ਕ�ਸ ਵਿ��ਚ,
ਇਹ ਸ�ਚ ਹ, ਵਿਕ ਦਾ�ਅ�� ਦਾ� ��ਸ਼ਟ� ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਲ ਦਾ� ਨਾ�ਮੁ  'ਤ� ਕ�ਤ� =ਈ ਸ� ਅਤ� ਆਮੁ ਤ7ਰੇ  'ਤ� ਕ�ਨਾ8$ ਨਾ
ਅਨਾ�ਸ�ਰੇ ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਲ ਦਾ� ��ਰੇਸ ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� ਲ,' ਦਾ� ਹ�ਕਦਾ�ਰੇ ਹ5'=�। ਸ,ਕਸ਼ਨਾ 9 ਵਿ��ਚ ਅਵਿਜਾਂਹ� ਦਾ�ਅ�� ਨਾ8$
ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ ਕਵਿਮੁਸ਼ਨਾਰੇ ਜਾਂ0, ਬਾ�ਸ਼�ਕ, ਵਿਜ਼ਾਲ੍ਹ� ਜਾਂ�ਜਾਂ ਦਾ�ਆਰੇ� ਉਸਦਾ� ਹ��ਲ�  'ਤ� ਵਿਨਾਰੇ'� ਕ�ਤ� ਜਾਂ�' ਤ4 ਰੇ5ਕ'
ਲਈ ਕ�ਝ �� ਨਾਹ; ਹ,, ਵਿ���ਦਾ ਜ਼ਾਰੇ8ਰੇ� ਤ7ਰੇ 'ਤ� "ਉਸ ਵਿ�ਅਕਤ� ਜਾਂ0 ਵਿ�ਅਕਤ�ਆ? ਬਾ�ਰੇ� ਹ, ਜਾਂ5 ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� ਦਾ�
ਹ�ਕਦਾ�ਰੇ ਹਨਾ। ਜਾਂ0 ਇਸ ਦਾ� ਹ�ਕਦਾ�ਰੇ ਵਿ�ਅਕਤ�ਆ? ਵਿ��ਚ ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� ਦਾ� �$ ਡ ਬਾ�ਰੇ�। ਇਹ ਸ��ਸ਼ਟ ਹ, ਵਿਕ
ਜਾਂ�ਕਰੇ ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਲ ਦਾ� ਦਾ�ਅ�� ਵਿ��ਚ ਵਿਜ਼ਾਕਰੇ ਕ�ਤ� =ਈ ਸ਼ਵਿਹਰੇ� ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਵਿ��ਚ ਕ�ਝ ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਸ਼�ਮੁਲ ਕ�ਤ� =ਈ



ਸ� ਜਾਂ5 ਮੁ8ਲ ਰੇ8� ਵਿ��ਚ ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ ਦਾ� ਸ� ਅਤ� ਜਾਂ5 ਪ੍ਰੇ��� ਕDਸਲ ਦਾ� ਫ,ਸਲ�  ਦਾ� ਵਿ�ਸ਼� ਸ�, ਤ0 ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਦਾ�
ਉਸ ਵਿਹ�ਸ� ਦਾ� ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ�। ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ ਦਾ� ��ਰੇਸ0 
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ਨਾ8$  ਭੇ�=ਤ�ਨਾ ਯੁ5= ਹ5��=� ਅਤ� ਅਵਿਜਾਂਹ� ਕ5ਈ ਕ�ਰੇਨਾ ਨਾਹ; ਜਾਂ��ਦਾ� ਵਿਕ ਵਿਡਸ�ਲ�ਸਡ �ਰੇਸਨਾ (ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ�
ਅਤ� ਮੁ�ੜ �ਸ�ਬਾ�)  ਐਕਟ ਅਧ�ਨਾ ਕ$ ਮੁ ਕਰੇ ਰੇਹ� ਅਵਿਧਕ�ਰੇ� ਤ�ਥਾ0 ਦਾ� ਜਾਂ0ਚ ਕਰੇਨਾ ਅਤ� ਵਿਕਸ� ਫ,ਸਲ�  'ਤ�
�ਹ�$ ਚ' ਦਾ� ਯੁ5= ਨਾ� ਹ5'।

15  ਅਪ੍ਰੇ,ਲ, 1959  ਦਾ� ਵਿਸ�ਲ ਵਿਰੇ�ਟ ਐ�ਲ�ਕ�ਸ਼ਨਾ ਨਾ$ ਬਾਰੇ  1127, 1957  ਵਿ��ਚ ��ਸ ਕ�ਤ�
ਮੁ�ਨਾਯੁ5= ਸ਼੍ਰੇ�ਮੁ�ਨਾ ਜਾਂਸਵਿਟਸ ਜਾਂ�.ਡ�. ਖ5ਸਲ� ਦਾ� ਫ,ਸਲ�  ਦਾ� ਵਿਖਲ�ਫ ਲ,ਟਰੇਸ ��ਟ-ਟ ਦਾ� ਧ�ਰੇ� 10 ਅਧ�ਨਾ
ਅ��ਲ।

ਐਚ.ਐਸ.=�ਜਾਂਰੇ�ਲ, �ਕ�ਲ, ਅ��ਲਕਰੇਤ��0 ਲਈ।
ਐਚ.ਐਲ. ਸਰੇ�ਨਾ, ਐਚ.ਐਲ. ਵਿਸ�ਬਾਲ ਅਤ� ਐਨਾ.ਐਲ. ਢੀਂ;=ਰੇ�, �ਕ�ਲ,ਜਾਂ��ਬਾ ਦਾ�' ��ਵਿਲਆ? ਲਈ।

ਡਿਨਰਣਾ
ਦਾ�ਲਟ, ਜਾਂ�.—ਸ�ਡ� ਸ�ਹਮੁ'� ਇਕ�ਠੇK  ਦਾ5 ਜਾਂ�ੜ� ਮੁ�ਮੁਵਿਲਆ? ਦਾ� ਬਾਵਿਹਸ ਕ�ਤ� =ਈ ਹ,। ਇ�ਕ ਇਸ ਅਦਾ�ਲਤ ਦਾ�
ਇ�ਕ ਵਿਸ$ =ਲ ਜਾਂ�ਜਾਂ ਦਾ� ਫ,ਸਲ� ਦਾ� ਵਿਖਲ�ਫ ਇ�ਕ ਲ,ਟਰੇਸ ��ਟ-ਟ ਅ��ਲ ਹ, ਅਤ� ਦਾ8ਜਾਂ� ਇ�ਕ ਵਿਰੇ�ਟ �ਟ�ਸ਼ਨਾ ਹ,
ਵਿਜਾਂਸਨਾ8$  ਇ�ਕ ਵਿਸ$=ਲ ਜਾਂ�ਜਾਂ ਦਾ�ਆਰੇ� ਰੇ,ਫਰੇ ਕ�ਤ� ਵਿ=ਆ ਹ,, ਇਸ ਬਾ�ਰੇ� ਤ�ਥਾ ਲ,ਟਰੇਸ ��ਟ-ਟ ਅ��ਲ ਨਾ�ਲ
ਜਾਂ�ੜ� ਹ5ਏ ਹਨਾ।

ਕ�ਝ ਮੁ��ਖ ਤ�ਥਾ ਸ��ਸ਼ਟ ਅਤ� ਸ��ਕ�ਰੇ ਕ�ਤ� =ਏ ਹਨਾ। ਇ�ਕ ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਈ, ਜਾਂ5 ਹ�' ਮੁਰੇ ਚ��ਕ� ਹ,,
ਨਾK  ��ਵਿਕਸਤ�ਨਾ ਵਿ��ਚ ਰੇਵਿਹ$ ਵਿਦਾਆ? ਵਿ=ਰੇ�� ਰੇ�ਖ' ਦਾ� ਫ਼ਰੇਮੁ�ਨਾ ਪ੍ਰੇ��ਤ ਕ�ਤ� ਅਤ� ਅਮੁਲ ਵਿ��ਚ ਵਿ=ਰੇ��
ਰੇ�ਖ� ਜਾਂ�ਇਦਾ�ਦਾ ਖਰੇ�ਦਾ� �ਰੇ ਇਹ ਫ਼ਰੇਮੁ�ਨਾ ਨਾ8$  ਸ$ ਤ�ਸ਼ਟ ਕਰੇਨਾ ਲਈ ਕ�ਫ਼� ਨਾਹ; ਸ�। ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ ਨਾ0 ਦਾ�
ਇ�ਕ ਹ5ਰੇ ਵਿ�ਅਕਤ� ਵਿ=ਰੇ�� ਰੇ�ਖ' ��ਲ�  ਲਈ ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾਤ ਖੜ੍ਹ� ਸ� ਅਤ� ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਈ, ਇਸ ਲਈ, ਉੱਤਮੁ
ਚ$ਦਾ ਦਾ� ਜਾਂ�ਇਦਾ�ਦਾ ਦਾ� ਵਿ�ਰੇ��ਧ ਫ0ਸ� ਦਾ� ਸਜ਼ਾ� ਦਾ� ਮੁ$ = ਕਰੇਦਾ� ਸ�। ਵਿਸ�ਟ� �ਜਾਂ4 ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ ਦਾ� ਕ�ਝ ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ
��ਚ ਵਿਦਾ�ਤ� =ਈ ਅਤ� ਇਹ ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਈ ਦਾ�ਆਰੇ� ਖਰੇ�ਦਾ� =ਈ। ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ ਦਾ� ��ਰੇਸ0 ਨਾK  ਵਿਫਰੇ ਇਸ ਆਧ�ਰੇ
'ਤ�  ਵਿ�ਕਰੇ�  ਨਾ8$  ਚ�'7ਤ�  ਵਿਦਾ$ ਦਾ�  ਹ5ਏ  ਮੁ�ਕ�ਦਾਮੁ�ਬਾ�ਜ਼ਾ�  ਸ਼�ਰੇ8  ਕਰੇ  ਵਿਦਾ�ਤ�  ਵਿਕ  ਵਿ���ਦਾ  ��ਲ�  ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ  ਸ0ਝ�
�ਵਿਰੇ��ਰੇਕ ਜਾਂ�ਇਦਾ�ਦਾ ਸ�। ਮੁ�ਦਾਈ ਆਖਰੇਕ�ਰੇ ਸਫਲ ਹ5 =ਏ ਅਤ� ਪ੍ਰੇ��� ਕDਸਲ ਦਾ� ਇ�ਕ ਫ,ਸਲ�  ਵਿ��ਚ
ਵਿਕਹ� ਵਿ=ਆ ਵਿਕ ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ ਦਾ� ��ਰੇਸ 1000 ਰੇ��ਏ ਦਾ� ਥਾ5ੜ੍ਹ� ਵਿਜਾਂਹ� ਰੇਕਮੁ ਦਾ� ਭੇ�=ਤ�ਨਾ  'ਤ� ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ
���ਸ ਲ,' ਦਾ� ਹ�ਕਦਾ�ਰੇ ਸਨਾ।  646-50.  ਮੁ�ਦਾਈਆ? ਨਾ8$  ਉਨ੍ਹ0 ਦਾ� ਖਰੇਚ� �� ਵਿਦਾ�ਤ� =ਏ ਸਨਾ। ਪ੍ਰੇ���



ਕDਸਲ ਦਾ� ਫ਼ਰੇਮੁ�ਨਾ 30 ਅਪ੍ਰੇ,ਲ 1945 ਨਾ8$  ਬਾ'�ਇਆ ਵਿ=ਆ ਸ�, �ਰੇ ਇਸ ਦਾ� ਲ�=8 ਹ5' ਤ4 �ਵਿਹਲ0 ਹ�
ਦਾ�ਸ਼ ਦਾ� �$ ਡ ਹ5 =ਈ ਅਤ� ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਈ ਅਤ� ਹ5ਰੇ ��ਰੇਟ�ਆ? ਭੇ�ਰੇਤ ਆ =ਈਆ?। ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਈ ਨਾK  ��ਵਿਕਸਤ�ਨਾ
ਵਿ�ਚ ਉਸ ਦਾ� ਜਾਂ�ਇਦਾ�ਦਾ ਦਾ� ਸਬਾ$ ਧ ਵਿ�ਚ 
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ਦਾ�ਅ�� ਕ�ਤ� ਅਤ� ਇਸ ਵਿ�ਚ ਉਹ ਜਾਂ�ਇਦਾ�ਦਾ �� ਸ਼�ਮੁਲ ਹ, ਜਾਂ5 ਉਸ ਨਾK  ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ ਵਿ�ਰੇ��ਧ ਫ0ਸ� ਵਿ�ਚ
ਖਰੇ�ਦਾ� ਸ�, ਵਿਕਉਂਵਿਕ ਉਸ ਦਾ� ਵਿ�ਰੇ��ਧ ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ ਅਤ� ਉਸ ਦਾ� ��ਰੇਸ0 ਨਾK  ਅਰੇਜ਼ਾ� ਵਿਦਾ�ਤ� ਸ� ਵਿਕ ਉਹ ਇਸ
ਸਬਾ$ ਧ ਵਿ�ਚ ਅਲ�ਟਮੁ-ਟ ਦਾ� ਹ�ਕਦਾ�ਰੇ ਹਨਾ। ਉਹ ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਵਿਜਾਂਸ 'ਤ� ਉਹ ਪ੍ਰੇ��� ਕDਸਲ ਦਾ�ਆਰੇ� ਹ�ਕਦਾ�ਰੇ ਸਨਾ
।.ਇ�ਕ ਜਾਂ0ਚ ਕ�ਤ� =ਈ ਵਿਜਾਂਸ ਵਿ��ਚ ਬਾਹ�ਤ ਲ$ ਬਾ� ਸਮੁ0 ਲ�= ਵਿ=ਆ �ਰੇ ਅ$ ਤ ਵਿ��ਚ ਮੁ�ਲ ਸਹ�ਇਕ, ਵਿਜਾਂਸਨਾ8$
ਜਾਂ0ਚ ਦਾ� ਵਿਜ਼ਾ$ ਮੁ���ਰੇ� ਸD�� =ਈ ਸ�,  ਨਾK  24  ਜਾਂਨਾ�ਰੇ�, 1953  ਨਾ8$  ਇ�ਕ ਵਿ�ਸਤ੍ਵਿਰੇਤ ਅਤ� ਹ5ਰੇ ਵਿਰੇ�5ਰੇਟ
ਵਿਤਆਰੇ ਕ�ਤ�। ਉਸ ਵਿਰੇ�5ਰੇਟ ਨਾ8$  ਵਿਡ�ਟ� ਕਸਟ5ਰੇ�ਅਨਾ ਦਾ�ਆਰੇ� ਵਿ�ਚ�ਵਿਰੇਆ ਵਿ=ਆ ਅਤ� ਸ��ਕ�ਰੇ ਕਰੇ
ਵਿਲਆ ਵਿ=ਆ। ਉਸ ਫ,ਸਲ�  ਦਾ� ਵਿਬਾ$ ਦਾ8 ਇਹ ਸ� ਵਿਕ ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ, ਇ�,ਕ8ਸ ਅਤ� ਉਨ੍ਹ0 ਦਾ� ��ਰੇਸ0 ਨਾ8$  ਪ੍ਵਿਰੇ��
ਕDਸਲ ਦਾ� ਫਰੇਮੁ�ਨਾ ਵਿ��ਚ ਸ਼�ਮੁਲ ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਦਾ� ਸਬਾ$ਧ ਵਿ��ਚ ਅਲ�ਟਮੁ-ਟ ਦਾ� ਹ�ਕਦਾ�ਰੇ ਠੇਵਿਹਰੇ�ਇਆ ਵਿ=ਆ ਸ�
ਅਤ� ਮੁ�ੜ �ਸ�ਬਾ� ਅਵਿਧਕ�ਰੇ�ਆ? ਨਾK  ਫ,ਸਲ� ਕ�ਤ� ਸ� ਵਿਕ ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਦਾ� ਅਲ�ਟਮੁ-ਟ ਦਾ� ਉਸ ਵਿਹ�ਸ� ਦਾ� ਸਬਾ$ਧ
ਵਿ��ਚ ਨਾਹ; ਕ�ਤ� ਜਾਂ�'� ਚ�ਹ�ਦਾ� ਸ�। ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਈ ਦਾ� ਹ�ਕ ਵਿ��ਚ �ਰੇ ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ ਦਾ� ��ਰੇਸ0 ਦਾ� ਹ�ਕ ਵਿ��ਚ
ਅਤ� ਵਿਸ�ਟ� �ਜਾਂ4 ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਈ ਦਾ� ਅਲ�ਟਮੁ-ਟ ਨਾ8$  ਉਸ ਹ�ਦਾ ਤ�ਕ ਰੇ�ਦਾ ਕਰੇ ਵਿਦਾ�ਤ�। ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਇ ਨਾK  ਐਡ�ਸ਼ਨਾਲ
ਕਸਟਡ�ਅਨਾ ਦਾ� ਸ�ਹਮੁ'� ਉਸ ਫ,ਸਲ�  ਦਾ� ਵਿਖਲ�ਫ ਵਿਰੇ��ਜ਼ਾਨਾ �ਟ�ਸ਼ਨਾ ਦਾ�ਇਰੇ ਕ�ਤ� �ਰੇ ਇਸ ਨਾ8$  ਖ�ਰੇਜਾਂ
ਕਰੇ ਵਿਦਾ�ਤ� ਵਿ=ਆ। ਵਿਫਰੇ ਮੁ�ਮੁਲ� ਕਸਟਡ�-ਜਾਂਨਾਰੇਲ ਕ5ਲ ਵਿਲਜਾਂ�ਇਆ ਵਿ=ਆ ਅਤ� ਵਿਰੇਮੁ0ਡ ਦਾ� ਆਦਾ�ਸ਼ ਵਿਦਾ�ਤ�
=ਏ ਵਿਜਾਂਸ ਦਾ� ਨਾਤ�ਜਾਂ� �ਜਾਂ4 ਵਿਰੇ�5ਰੇਟ ਆਈ, �ਰੇ ਇਸ ਦਾ7ਰੇ�ਨਾ, ਵਿਡਸ�ਲ�ਸਡ �ਰੇਸਨਾਜ਼ਾ (ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� ਅਤ� ਮੁ�ੜ
�ਸ�ਬਾ�) ਐਕਟ, 1954 ਲ�=8 ਹ5 ਵਿ=ਆ ਅਤ� ਉਸ ਐਕਟ ਦਾ� ਤਵਿਹਤ �8ਰੇ� ਵਿਨਾਕ�ਸ� ਸ$ ��ਤ� ਕTਦਾਰੇ ਸਰੇਕ�ਰੇ
ਅਤ� ਵਿਨਾ=ਰੇ�ਨਾ ਵਿ�ਭੇ�= ਵਿ��ਚ ਵਿਨਾਯੁਤ ਕ�ਤ� =ਈ ਸ�, ਇਸਲਈ, ਇਹ ��ਇਆ ਵਿ=ਆ ਵਿਕ ਇਹ ਹ�' ਇਸ
ਮੁ�ਮੁਲ�  ਨਾ�ਲ ਨਾਵਿਜਾਂ�ਠੇ ਨਾਹ; ਸਕਦਾ�। 24 ਜਾਂਨਾ�ਰੇ� ਨਾ8$  ਮੁ�ਲ ਅਵਿਸਸਟ-ਟ ਦਾ� ਵਿਸਫ਼�ਰੇਸ਼ 'ਤ� ਵਿਡ�ਟ� ਕਸਟਡ�
ਦਾ� ਹ�ਕਮੁ0 ਨਾ8$  ਪ੍ਰੇਭੇ��� ਅਤ� ਕ�ਇਮੁ ਰੇ�ਖ' ��ਲ� ਹ�ਕਮੁ ਬਾਵਿ'ਆ ਵਿਰੇਹ�।  1953,  ਅਤ� ਉਹ ਹ�ਕਮੁ ਨਾ$ ਦਾ
ਲ�ਈ ਦਾ� ਵਿ�ਰੇ��ਧ ਸ�। ਉਸ ਹ�ਕਮੁ ਦਾ� �,ਧਤ� ਨਾ8$  ਚ�'7ਤ� ਦਾ�' ਲਈ ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਇ ਨਾK  ਇਸ ਅਦਾ�ਲਤ ਵਿ��ਚ ਵਿਰੇ�ਟ
�ਟ�ਸ਼ਨਾ ਦਾ�ਇਰੇ ਕ�ਤ� ਸ�। ਜਾਂਦਾ4 ਇਹ ਲ$ ਵਿਬਾਤ ਸ�, ਉਸਦਾ� ਮੁ7ਤ ਹ5 =ਈ ਅਤ� ਇਸ ਲਈ ਉਸਦਾ� ��ਰੇਸ0 ਦਾ�
ਤਰੇਫ4 ਇ�ਕ ਹ5ਰੇ �ਟ�ਸ਼ਨਾ ਦਾ�ਇਰੇ ਕ�ਤ� =ਈ ਸ� ਅਤ� ਉਸ ਵਿਰੇ�ਟ �ਟ�ਸ਼ਨਾ ਦਾ� ਸ�'��ਈ ਜਾਂ�.ਡ�. ਖ5ਸਲ�,
ਜਾਂ�., ਨਾK  ਇਕ�ਲ�  ਬਾ,ਠੇK  ਹ5ਏ ਕ�ਤ� ਸ�। ਵਿਸ�ਵਿਖਅਕ ਵਿਸ$=ਲ ਜਾਂ�ਜਾਂ ਅ�=� ਛੇ� ਨਾ�ਕਤ� ਉਠੇ�ਏ =ਏ ਅਤ� ਦਾਬਾ�ਏ =ਏ



�ਰੇ ਉਸ ਨਾK  ਇਨ੍ਹ0 ਵਿ��ਚ4 ਵਿਕਸ� 'ਤ� ਕ5ਈ ਜ਼ਾ5ਰੇ ਨਾਹ; ��ਇਆ ਅਤ� ਵਿਰੇ�ਟ �ਟ�ਸ਼ਨਾ ਨਾ8$  ਖ�ਰੇਜਾਂ ਕਰੇ ਵਿਦਾ�ਤ�।
ਲ,ਟਰੇਸ ��ਟ-ਟ ਅ��ਲ ਨਾ$ ਬਾਰੇ 151 ਆਫ 1959 ਉਸ ਫ,ਸਲ� ਦਾ� ਵਿਖਲ�ਫ ਹ,।
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ਵਿਜਾਂਸ ਸਮੁT ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਈ ਦਾ� ਦਾ�ਅ�� 'ਤ� ਵਿ�ਚ�ਰੇ ਕ�ਤ� ਜਾਂ� ਵਿਰੇਹ� ਸ� ਅਤ� ਫ,ਸਲ� ਕ�ਤ� ਜਾਂ� ਵਿਰੇਹ� ਸ�,

�ਤ� ਲ�=� ਵਿਕ ਕ�ਝ  ਉਸਦਾ� ਦਾ�ਅ�� ਵਿ��ਚ ਸ਼�ਮੁਲ ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ, 30 ਏਕੜ 3 ਕਨਾ�ਲ 13 ਮੁਰੇਲ� ਹ5' ਕਰੇਕ�, ਇਸ
ਅਰੇਥਾ ਵਿ��ਚ ਸ਼ਵਿਹਰੇ� ਜਾਂ�ਇਦਾ�ਦਾ ਸ� ਵਿਕ ਇਹ ਵਿਮੁਉਂਸ�ਲ ਸ�ਮੁ� ਵਿ��ਚ ਸ਼�ਮੁਲ ਸ�।ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਦਾ� ਨਾਕਦਾ ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ�
ਦਾ� ਉਹ ਖ�ਤਰੇ ਮੁਨਾਜ਼ਾ8ਰੇ ਸ� ਅਤ�  ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� �ਵਿਹਲ0 ਸ� ਉਦਾ�ਹਰੇਨਾ ਰੇ��ਏ  'ਤ�  ਮੁ�ਲ0ਕ' ਕ�ਤ� ਵਿ=ਆ।
5,41,560, �ਰੇ ਬਾ�ਅਦਾ ਵਿ��ਚ �ਧ� ਕ� ਰੇ��ਏ ਕਰੇ ਵਿਦਾ�ਤ� ਵਿ=ਆ। 6,76,590 ਹ,। ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ ਦਾ� ��ਰੇਸ0
ਨਾK  ਦਾ�ਅ�� ਕ�ਤ� ਵਿਕ ਪ੍ਰੇ��� ਕDਸਲ ਦਾ� ਫ,ਸਲ�  ਵਿ��ਚ ਸਬਾ$ ਧਤ ਕ�ਝ ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ 30 ਏਕੜ 3 ਕਨਾ�ਲ ਅਤ� 13
ਮੁਰੇਲ�  ਦਾ�  ਖ�ਤਰੇ ਵਿ��ਚ ਸ਼�ਮੁਲ ਸ� ਅਤ�  ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਦਾ�  ਉਨ੍ਹ0 ਦਾ�  ਵਿਹ�ਸ�  ਦਾ�  ਸਬਾ$ਧ ਵਿ��ਚ ਉਹ ਅਨਾ���ਤਕ
ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� ਦਾ� ਹ�ਕਦਾ�ਰੇ ਸਨਾ; ਇਸ ਤਰ੍ਹ0 ਇਹ ਰੇਕਬਾ� 9 ਏਕੜ 2 ਕਨਾ�ਲ ਅਤ� 12 ਮੁਰੇਲ�  ਹ5' ਦਾ� ਦਾ�ਅ��
ਕ�ਤ� ਵਿ=ਆ ਹ,। ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ ਅਤ� ਉਸਦਾ� ��ਰੇਸ0 ਨਾK  ਅਸਲ ਵਿ��ਚ ਕ�ਝ ਹ5ਰੇ ��ਰੇਟ�ਆ? ਨਾ8$  ਆ�'� ਅਵਿਧਕ�ਰੇ
ਸD�� ਸਨਾ ਅਤ� ਉਹਨਾ0 ��ਰੇਟ�ਆ? ਨਾK  ਮੁਦਾਨਾ ਮੁ5ਹਨਾ ਅਤ� ਹ5ਰੇ ਹ5' ਦਾ� ਦਾ�ਅ�� ਕ�ਤ� ਸ�। ਅਸਲ ਵਿ��ਚ
ਉਨ੍ਹ0 ਦਾ� ਦਾ�ਅ�� ਇਹ ਸ� ਵਿਕ ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਈ ਦਾ� ਨਾ�ਮੁ 'ਤ� ਪ੍ਰੇ��ਨਾ ਕ�ਤ� ਨਾ=ਦਾ ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� ਦਾ� ਸਬਾ$ ਧ ਵਿ��ਚ,
ਉਹ 30 ਏਕੜ 3 ਕਨਾ�ਲ ਅਤ� 13 ਮੁਰੇਲ�  ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਵਿ��ਚ4 9 ਏਕੜ 2 ਕਨਾ�ਲ ਅਤ� 12 ਮੁਰੇਲ�  ਦਾ� ਅਨਾ���ਤ
ਵਿ��ਚ ਵਿਹ�ਸ� ਦਾ� ਹ�ਕਦਾ�ਰੇ ਸਨਾ। ਇਹ, ਬਾ�ਸ਼�ਕ, ਪ੍ਰੇ��� ਕDਸਲ ਦਾ� ਫ,ਸਲ�  ਦਾ� ਅਧ�ਰੇ 'ਤ� ਆਰੇ�ਮੁ ਕ�ਤ� ਵਿ=ਆ
ਸ� ਅਤ� ਦਾ�ਅ�� ਵਿ�ਚ ਇਹ ਦਾ�ਅ�� ਸ� ਵਿਕ ਸ਼ਵਿਹਰੇ� ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਬਾ�ਰੇ� ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਈ ਦਾ� ਦਾ�ਅ�� ਵਿ�ਚ ਕ�ਝ ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ 9
ਏਕੜ 2 ਵਿਕਲ5 ਅਤ� 12 ਮੁਰੇਲ� ਸ਼�ਮੁਲ ਸ� ਜਾਂ5 ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ ਦਾ� ਸ�। ਅਤ� ਇਸ ਨਾ8$  ਮੁ�ਕ�ਦਾਮੁ� ਵਿ��ਚ ਸ਼�ਮੁਲ ਕ�ਤ�
ਵਿ=ਆ ਸ� ਵਿਜਾਂਸਦਾ� ਅ$ ਤ ਵਿ��ਚ ਪ੍ਰੇ��� ਕDਸਲ ਦਾ�ਆਰੇ� ਫ,ਸਲ� ਕ�ਤ� ਵਿ=ਆ ਸ�। ਉਸ ਦਾ�ਅ�� ਨਾ8$  ਅਵਿਸਸਟ-ਟ
ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ ਕਵਿਮੁਸ਼ਨਾਰੇ ਨਾK  ਵਿਡਸ�ਲ�ਸਡ �ਰੇਸਨਾਜ਼ਾ (ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� ਅਤ� ਮੁ�ੜ �ਸ�ਬਾ�) ਐਕਟ ਦਾ� ਤਵਿਹਤ, ਵਿਮੁਤ�
30 ਅਕਤ8ਬਾਰੇ, 1959 ਦਾ� ਆ�'� ਆਦਾ�ਸ਼ ਦਾ�ਆਰੇ� ਮੁਨਾਜ਼ਾ8ਰੇ ਕ�ਤ� ਵਿ=ਆ ਸ�। ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਈ ਦਾ� ��ਰੇਸ0 ਨਾK  ਉਸ
ਫ,ਸਲ�  ਦਾ� ਵਿ�ਰੇ��ਧ ਅ��ਲ ਦਾ�ਇਰੇ ਕ�ਤ� ਸ� ਅਤ� ਅ��ਲ ਦਾ� ਸ�'��ਈ ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ ਕਵਿਮੁਸ਼ਨਾਰੇ ਦਾ�ਆਰੇ� ਕ�ਤ�
=ਈ ਸ�। ਚ�ਫ ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ ਕਵਿਮੁਸ਼ਨਾਰੇ ਦਾ�ਆ? ਸ਼ਕਤ�ਆ? ਨਾ�ਲ ਅਤ�  7 ਜਾਂਨਾ�ਰੇ�, 1961 ਨਾ8$  ਫ,ਸਲ� ਕ�ਤ�।
ਅ��ਲ ਨਾ8$  ਇਸ ਆਧ�ਰੇ  'ਤ� ਮੁਨਾਜ਼ਾ8ਰੇ ਕ�ਤ� ਵਿ=ਆ ਸ� ਵਿਕ ਵਿ�ਸਥਾ�ਵਿ�ਤ ਵਿ�ਅਕਤ�  (ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� ਅਤ� ਮੁ�ੜ
�ਸ�ਬਾ�)  ਐਕਟ,  1954  ਦਾ�  ਧ�ਰੇ�  9  ਦਾ�  ਤਵਿਹਤ,  �5ਲ.  -(2)1  XVII ਭੇ�ਰੇਤ�  ਕ�ਨਾ8$ ਨਾ  ਵਿਰੇ�5ਰੇਟ0  743



ਸਹ�ਇਕ ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ ਕਵਿਮੁਸ਼ਨਾਰੇ ਕ5ਲ ਇਸ ਵਿਕਸਮੁ ਦਾ� ਝ=ੜ� ਦਾ� ਵਿਨਾ�ਟ�ਰੇ� ਕਰੇਨਾ ਦਾ� ਕ5ਈ ਅਵਿਧਕ�ਰੇ ਖ�ਤਰੇ
ਨਾਹ; ਸ�। ਇਸ ਦ੍ਵਿਰੇਸ਼ਟ�ਕ5' 'ਤ� ਚ�ਫ ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ ਕਵਿਮੁਸ਼ਨਾਰੇ ਨਾK  ਸਹ�ਇਕ ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ ਕਵਿਮੁਸ਼ਨਾਰੇ ਦਾ� ਹ�ਕਮੁ
ਨਾ8$  ਉਲਟ� ਵਿਦਾ�ਤ� ਅਤ� ਇਸ ਤਰ੍ਹ0 ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ ਦਾ� ��ਰੇਸ0 ਦਾ� ਸ��ਰੇਦਾ=� ਦਾ� ਦਾ�ਅ�� ਨਾ8$  ਰੇ�ਦਾ ਕਰੇ ਵਿਦਾ�ਤ�। ਇਸ
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ਫ,ਸਲ�  ਦਾ� ਵਿਖਲ�ਫ ਵਿਰੇ�ਟ �ਟ�ਸ਼ਨਾ (ਵਿਸ�ਲ ਵਿਰੇ�ਟ ਨਾ$ ਬਾਰੇ 178 ਆਫ 1961) ਦਾ�ਇਰੇ ਕ�ਤ� =ਈ ਹ,। ਮੁ,ਨਾ8$
ਦਾ�ਸ'� ਚ�ਹ�ਦਾ� ਹ, ਵਿਕ ਚ�ਫ ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ ਕਵਿਮੁਸ਼ਨਾਰੇ ਨਾK  ਇਸ ਮੁ�ਮੁਲ� ਦਾ� ਫ,ਸਲ� ਜਾਂ�.ਡ�. ਖ5ਸਲ�, ਜਾਂ�. ਦਾ�ਆਰੇ�
ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਈ ਦਾ� ��ਰੇਸ0 ਦਾ� ਵਿਰੇ�ਟ �ਟ�ਸ਼ਨਾ ਦਾ� ਫ,ਸਲ� ਕਰੇਨਾ ਤ4 ਬਾ�ਅਦਾ ਕ�ਤ�, ਜਾਂ5 ਵਿਕ 15 ਅਪ੍ਰੇ,ਲ, 1959
ਨਾ8$  ਫ,ਸਲ� ਕ�ਤ� ਵਿ=ਆ ਸ�।

ਇਹ ਸ��ਸ਼ਟ ਹ, ਵਿਕ ਜਾਂਦਾ4 ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਈ ਨਾK  ਆ�'� ਦਾ�ਅ�� ��ਸ਼ ਕ�ਤ� ਤ0 ਉਸ ਨਾK  ਇਸ
ਵਿ�ਚ ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ ਦਾ� ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ �� ਸ਼�ਮੁਲ ਕ�ਤ� ਜਾਂ5 ਉਸ ਨਾK  ਫ0ਸ� ਵਿ�ਚ ਖਰੇ�ਦਾ� ਸ�। ਇਹ �� ਸ��ਸ਼ਟ ਹ, ਵਿਕ
ਪ੍ਰੇ��� ਕDਸਲ ਨਾK  ਫ,ਸਲ� ਕ�ਤ� ਸ� ਵਿਕ ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ ਦਾ� ��ਰੇਸ ਉਸ ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਨਾ8$  10 ਲ�ਖ ਰੇ��ਏ ਦਾ� ਅਦਾ�ਇ=�
'ਤ� ���ਸ ਲ,' ਦਾ� ਹ�ਕਦਾ�ਰੇ ਸਨਾ। 646-5-0, �ਰੇ ਵਿਕਉਂਵਿਕ ਪ੍ਰੇ��� ਕ�ਉਂਵਿਸਲ ਦਾ� ਫ਼ਰੇਮੁ�ਨਾ ਲ�=ਤ0 ਦਾ�
ਨਾ�ਲ ਸ�,  ਇਸ ਲਈ ਇਹ ਛੇ5ਟ� ਰੇਕਮੁ ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ ਦਾ� ��ਰੇਸ0 ਦਾ�ਆਰੇ� �ਸ8ਲ�ਯੁ5= ਲ�=ਤ0 ਦਾ� ਮੁ�ਕ�ਬਾਲ�
ਅਨਾ�ਕ8ਲ ਸ�। ਜਾਂ�ਕਰੇ, ਇਸ ਲਈ, ਪ੍ਰੇ��� ਕDਸਲ ਦਾ� ਫ,ਸਲ� ਨਾ8$  �8ਰੇ� ਪ੍ਰੇਭੇ�� ਵਿਦਾ�ਤ� ਜਾਂ�'� ਸ�, ਤ0 ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਈ
ਨਾ8$  ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ ਦਾ� ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਦਾ� ਸਬਾ$ ਧ ਵਿ��ਚ ਭੇ�ਰੇਤ ਵਿ��ਚ ਉਸ ਨਾ8$  ਕ�ਤ� =ਈ ਵਿਕਸ� �� ਅਲ�ਟਮੁ-ਟ ਦਾ� ਲ�ਭੇ
ਦਾ�' ਦਾ� ਇਜਾਂ�ਜ਼ਾਤ ਨਾਹ; ਵਿਦਾ�ਤ� ਜਾਂ� ਸਕਦਾ� ਸ�। ਮੁ�ੜ �ਸ�ਬਾ� ਅਵਿਧਕ�ਰੇ�ਆ? ਨਾK  ਇਹ ਵਿ�ਚ�ਰੇ ਵਿਲਆ, ਅਤ�,
ਇਸ ਲਈ, ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ ਦਾ� ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਦਾ� ਸਬਾ$ ਧ ਵਿ��ਚ ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਈ ਨਾ8$  ਕ�ਤ� ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਦਾ� ਅਲ�ਟਮੁ-ਟ ਨਾ8$  ਰੇ�ਦਾ ਕਰੇ
ਵਿਦਾ�ਤ� ਅਤ� ਵਿਨਾਰੇਦਾ�ਸ਼ ਵਿਦਾ�ਤ� ਵਿਕ ਉਸ ਹ�ਦਾ ਤ�ਕ ਅਲ�ਟਮੁ-ਟ ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ ਦਾ� ��ਰੇਸ0 ਅਤ� ਉਨ੍ਹ0 ਦਾ� ਕ$ ਮੁ
ਕਰੇਨਾ ��ਵਿਲਆ? ਦਾ� ਹ�ਕ ਵਿ��ਚ ਕ�ਤ� ਜਾਂ���। ਲ,ਟਰੇਸ ��ਟ-ਟ ਅ��ਲ ਦਾ� ਸਮੁਰੇਥਾਨਾ ਵਿ��ਚ ��ਸ਼ ਹ5ਏ ਵਿਮੁਸਟਰੇ
=�ਜਾਂਰੇ�ਲ =$ ਭੇ�ਰੇਤ� ਨਾ�ਲ ਇਹ ਸ�ਝ�ਅ ਨਾਹ; ਵਿਦਾ$ ਦਾ� ਵਿਕ ਪ੍ਰੇ��� ਕDਸਲ ਦਾ� ਫ਼ਰੇਮੁ�ਨਾ ਨਾ8$  ਨਾਜ਼ਾਰੇਅ$ਦਾ�ਜ਼ਾ ਕ�ਤ�
ਜਾਂ�'� ਚ�ਹ�ਦਾ� ਸ�। ਉਸ ਦਾ� ਇਤਰੇ�ਜ਼ਾ ਫ਼ਰੇਮੁ�ਨਾ ਨਾ8$  ਲ�=8 ਕਰੇਨਾ ਦਾ� ਤਰੇ�ਕ� 'ਤ� ਹ,। ਵਿਸ�ਵਿਖਅਤ ਵਿਸ$=ਲ ਜਾਂ�ਜਾਂ
ਦਾ� ਸ�ਹਮੁ'�, ਇਸ ਲਈ, ਮੁ��ਖ ਦਾਲ�ਲ ਇਹ ਸ� ਵਿਕ ਜਾਂਦਾ4 ਵਿਡ�ਟ� ਕਟ5ਡ�ਅਨਾ ਨਾK  ਅਲ�ਟਮੁ-ਟ ਰੇ�ਦਾ ਕਰੇ ਵਿਦਾ�ਤ�,
ਤ0 ਉਸ ਨਾK  ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਈ ਦਾ� ਸ�'��ਈ ਨਾਹ; ਕ�ਤ� ਅਤ� ਹ�ਕਮੁ  ਰੇ�ਦਾ ਕਰੇਨਾ�, ਇਸ ਲਈ, ਕ�ਨਾ8$ ਨਾ ਵਿ��ਚ ਅ�,ਧ
ਸ�। ਵਿਸ�ਵਿਖਅਤ ਵਿਸ$=ਲ ਜਾਂ�ਜਾਂ ਨਾK  ��ਇਆ ਵਿਕ ਅਸਲ ਵਿ��ਚ ਮੁ�ਲ ਅਵਿਸਸਟ-ਟ ਦਾ�ਆਰੇ� ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਲ ਨਾ8$  �8ਰੇ�
ਸ�'��ਈ ਵਿਦਾ�ਤ� =ਈ ਸ�, ਵਿਜਾਂਸ ਨਾK  ਵਿ�ਸਤ੍ਵਿਰੇਤ ਜਾਂ0ਚ ਕ�ਤ� ਸ� ਅਤ� ਵਿਜਾਂਸਦਾ� ਵਿਰੇ�5ਰੇਟ ਅਤ� ਵਿਸਫ਼�ਵਿਰੇਸ਼ 'ਤ�
ਵਿਡ�ਟ� ਕਸਟਡ� ਨਾK  ਅ$ ਤ ਵਿ��ਚ ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ ਦਾ� ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਦਾ� ਅਲ�ਟਮੁ-ਟ ਨਾ8$  ਰੇ�ਦਾ ਕਰੇ ਵਿਦਾ�ਤ� ਸ�। ਸ੍ਰੇ�



=�ਜਾਂਰੇ�ਲ ਹ�' ਬਾ�ਨਾਤ� ਕਰੇਦਾ� ਹਨਾ ਵਿਕ ਮੁ�ਲ ਅਵਿਸਸਟ-ਟ ਦਾ� ਸ�ਹਮੁ'� ��ਸ਼� ਕ�ਨਾ8$ ਨਾ ਅਨਾ�ਸ�ਰੇ ਨਾਹ; ਸ� ਵਿਕਉਂਵਿਕ
ਅਸਲ ਫ,ਸਲ� ਵਿਡ�ਟ� ਕਸਟਡ�ਨਾ ਦਾ�ਆਰੇ� ਕ�ਤ� ਵਿ=ਆ ਸ� ਅਤ� ਉਸ ਅਵਿਧਕ�ਰੇ� ਦਾ�ਆਰੇ� ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਲ ਨਾ8$
ਸ�'��ਈ ਵਿਦਾ�ਤ�  ਜਾਂ�'�  ਚ�ਹ�ਦਾ�  ਸ�।  ਮੁ�ਰੇ�  ਵਿ�ਚ�ਰੇ ਵਿ��ਚ,  ਇਸ ਵਿ���ਦਾ ਵਿ��ਚ ਬਾਹ�ਤ ਘੱ�ਟ ਤ�ਕਤ ਹ,.
ਇ�,ਕ8ਈ ਪ੍ਰੇ��ਰੇਟ� ਐਕਟ ਦਾ� 
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ਸ,ਕਸ਼ਨਾ 12  ਵਿਨਾ=ਰੇ�ਨਾ ਨਾ8$  ਵਿਕਸ� �� ਅਲ�ਟਮੁ-ਟ ਨਾ8$  ਰੇ�ਦਾ ਕਰੇਨਾ ਦਾ� �8ਰੇ� ਸ਼ਕਤ� ਵਿਦਾ$ ਦਾ� ਹ, ਅਤ�,  ਸਖਤ�
ਨਾ�ਲ, ਸ,ਕਸ਼ਨਾ ਨਾ8$  ਵਿਕਸ� �� ��ਰੇਟ� ਨਾ8$  ਨਾ\ ਵਿਟਸ ਦਾ�' ਦਾ� ਲ5ੜ ਨਾਹ; ਹ,। ਮੁ7ਜਾਂ8ਦਾ� ਮੁ�ਮੁਲ� ਵਿ��ਚ, ਹ�ਲ0ਵਿਕ, ਮੁ�ਲ
ਅਵਿਸਸਟ-ਟ ਦਾ�ਆਰੇ� ਇ�ਛੇ�ਕ ਵਿਧਰੇ0 ਨਾ8$  ਨਾ� ਵਿਸਰੇਫ ਨਾ\ ਵਿਟਸ ਵਿਦਾ�ਤ� ਵਿ=ਆ ਸ�, ਵਿਜਾਂਸ ਨਾK  �8ਰੇ� ਮੁ�ਮੁਲ�  ਦਾ� ਜਾਂ0ਚ
ਕ�ਤ� ਸ� ਅਤ� ਵਿਸਰੇਫ ਇਹ ਸ� ਵਿਕ ਅ$ ਵਿਤਮੁ ਹ�ਕਮੁ ਵਿਕਸ� ਹ5ਰੇ ਅਵਿਧਕ�ਰੇ� ਦਾ�ਆਰੇ� ਕ�ਤ� ਵਿ=ਆ ਸ�, ਵਿਜਾਂਸ ਨਾ8$
ਮੁ�ਲ ਸਹ�ਇਕ ਦਾ� ਵਿਸਫ਼�ਰੇਸ਼ ��ਸ਼ ਕ�ਤ� ਵਿ=ਆ ਸ�, ਇਸ ਤ�ਥਾ ਨਾ8$  ਨਾਹ; ਬਾਦਾਲਦਾ� ਵਿਕ ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਲ ਨਾ8$  ਆ�'�
ਕ�ਸ ��ਸ਼ ਕਰੇਨਾ ਦਾ� �8ਰੇ� ਮੁ7ਕ� ਵਿਦਾ�ਤ� ਵਿ=ਆ ਸ�। ਅਸਲ ਵਿ��ਚ, ਪ੍ਰੇ��� ਕDਸਲ ਦਾ� ਫ,ਸਲ� ਦਾ� ਮੁ�ਦਾ�ਨਾਜ਼ਾਰੇ ਨਾ$ ਦਾ
ਲ�ਲ ਨਾ8$  ਬਾਹ�ਤ ਘੱ�ਟ ਤ�ਕ�ਦਾ ਕਰੇਨਾ� ਚ�ਹ�ਦਾ� ਸ� ਅਤ�, ਵਿਜਾਂ�T ਵਿਕ 1 ਨਾK  ਵਿਕਹ� ਹ,, ਸ੍ਰੇ� =�ਜਾਂਰੇ�ਲ ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਲ
ਦਾ� ਅਲ�ਟਮੁ-ਟ ਨਾ8$  ਰੇ�ਖ' ਦਾ� ਦਾ�ਅ�� ਦਾ� =�'0 ਬਾ�ਰੇ� ਬਾਹ�ਤ� ਕ�ਝ ਨਾਹ; ਕਵਿਹ ਸਕਦਾ�। ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ, ਜਾਂ5 ਪ੍ਰੇ��� ਕDਸਲ
ਦਾ� ਫ,ਸਲ� ਅਨਾ�ਸ�ਰੇ, ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ ਦਾ� ��ਰੇਸ0 ਨਾ8$  ���ਸ ਜਾਂ�'� �ਈ ਸ�। ਅਵਿਜਾਂਹ� ਹ� ਮੁ�ਮੁਲ� ਦਾ�ਨਾ�ਚ$ ਦਾ ਬਾਨਾ�ਮੁ
ਵਿਡ�ਟ� ਕਵਿਮੁਸ਼ਨਾਰੇ (1) ਵਿ��ਚ ਸ��ਰੇ�ਮੁ ਕ5ਰੇਟ ��ਲ4  ਵਿ�ਚ�ਵਿਰੇਆ ਵਿ=ਆ ਸ�, ਅਤ� ਇਹ ਮੁ$ ਵਿਨਾਆ ਵਿ=ਆ ਸ�
ਵਿਕ ਅਲ�ਟਮੁ-ਟ ਨਾ\ ਵਿਟਸ ਨਾ8$  ਰੇ�ਦਾ ਕਰੇਨਾ�, ਸਖ਼ਤ� ਨਾ�ਲ, ਜ਼ਾਰੇ8ਰੇ� ਨਾਹ; ਹ,। ਅਵਿਜਾਂਹ� ਹ�ਲ�ਤ0 ਵਿ��ਚ, ਮੁ7ਜਾਂ8ਦਾ� ਕ�ਸ
ਵਿ��ਚ ਰੇ�ਕ' ਦਾ� ਕ5ਈ ਆਧ�ਰੇ ਨਾਹ; ਹ, ਵਿਕ ਵਿਡ�ਟ� ਕਸਟਡ� ਦਾ� ਹ�ਕਮੁ =,ਰੇ-ਕ�ਨਾ8$ ਨਾ� ਸ�, ਬਾਹ�ਤ ਘੱ�ਟ ਇਸ
ਵਿ��ਚ ਮੁ7ਜਾਂ8ਦਾ� ਅ��ਲਕਰੇਤ� ਨਾ�ਲ ਕ5ਈ ਬਾ�ਇਨਾਸ�ਫ� ਸ਼�ਮੁਲ ਸ� ਤ0 ਜਾਂ5 ਸ$ ਵਿ�ਧ�ਨਾ ਦਾ� ਧ�ਰੇ�  226 ਅਧ�ਨਾ
ਇਸ ਅਦਾ�ਲਤ ਦਾ�ਆਰੇ� ਦਾਖਲਅ$ਦਾ�ਜ਼ਾ� ਨਾ8$  ਜਾਂ�ਇਜ਼ਾ ਠੇਵਿਹਰੇ�ਇਆ ਜਾਂ� ਸਕ�।

ਵਿਸ�ਵਿਖਅਕ ਵਿਸ$=ਲ ਜਾਂ�ਜਾਂ ਅ�=� ਦਾ5 ਹ5ਰੇ ਮੁ�ਮੁਲ�  ਉਠੇ�ਏ =ਏ। ਇ�ਕ ਤ0 ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਲ ਨਾK  ਅਲ�ਟਮੁ-ਟ
ਰੇ�ਦਾ ਹ5' ਤ4  �ਵਿਹਲ0 ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਵਿ��ਚ ਕਈ ਸ�ਧ�ਰੇ ਕ�ਤ�  ਸਨਾ ਅਤ� ਉਸ ਨਾ8$  ਕ�ਝ ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� ਵਿਦਾ�ਤ� ਜਾਂ�'�
ਚ�ਹ�ਦਾ� ਸ�। ਇਹ ਇ�ਕ ਅਵਿਜਾਂਹ� ਮੁ�ਮੁਲ� ਹ, ਵਿਜਾਂਸ ਨਾ8$  ਮੁ�ੜ �ਸ�ਬਾ� ਅਵਿਧਕ�ਰੇ�ਆ? ਦਾ�ਆਰੇ� �ਵਿਹਲ0 ਹ� ਸਹ�
ਢੀਂ$= ਨਾ�ਲ ਉਠੇ�ਇਆ ਜਾਂ� ਸਕਦਾ� ਸ� ਅਤ� ਫ,ਸਲ� ਕ�ਤ� ਜਾਂ� ਸਕਦਾ� ਸ� ਅਤ� ਮੁ7ਜਾਂ8ਦਾ� ਕ�ਰੇ��ਈ ਵਿ��ਚ ਇਸ
ਵਿਕਸਮੁ ਦਾ� ਜਾਂ0ਚ ਸ਼�ਰੇ8 ਕਰੇਨਾ� ਸ�ਡ� ਲਈ ਸ��ਸ਼ਟ ਤ7ਰੇ 'ਤ� ਅਸ$ ਭੇ� ਹ,। ਅ��ਲਕਰੇਤ��0 ਲਈ ਇਹ ਮੁ�ਮੁਲ�
ਉਵਿਚਤ ਅਵਿਧਕ�ਰੇ�ਆ? ਦਾ� ਸ�ਹਮੁ'� ਉਠੇ�ਉ' ਲਈ ਖ��ਲ੍ਹ� ਹ,। ਦਾ8ਸਰੇ� ਮੁ�ਮੁਲ�,  ਜਾਂ5 ਸ$ ਭੇ� ਤ7ਰੇ  'ਤ� �ਧ�ਰੇ�
ਮੁਹ�ਤ��8ਰੇਨਾ ਹ,, ਇਹ ਹ, ਵਿਕ ਜਾਂਦਾ4 ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਲ ਦਾ� ਹ�ਥਾ ਵਿ�ਚ ਕ�ਝ ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਦਾ� ਅਲ�ਟਮੁ-ਟ ਰੇ�ਦਾ ਕਰੇ ਵਿਦਾ�ਤ�



=ਈ ਸ�,  ਤ0 ਇਸ ਤ�ਥਾ ਨਾ8$  ਵਿਧਆਨਾ ਵਿ�ਚ ਨਾਹ; ਰੇ�ਵਿਖਆ ਵਿ=ਆ ਸ� ਵਿਕ ਅਸਲ ਅਲ�ਟਮੁ-ਟ ਦਾ� ਸਮੁT ਵਿ�ਚ
ਕਟ7ਤ� ਕ�ਤ� =ਈ ਸ�। ਜਾਂ5 ਕਟ7ਤ� ਉਸ ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਦਾ� ਹ5ਲਵਿਡ$= ਨਾ�ਲ ਸਬਾ$ ਧਤ ਸ� ਵਿਜਾਂਸ ਨਾ8$  ਉਸਨਾK  ਆ�'� ਹ5'
ਦਾ� ਦਾ�ਅ�� ਕ�ਤ� ਸ� �ਰੇ ਜਾਂ� ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ ਦਾ� ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਨਾ8$  ਛੇ�ਡ ਕ� ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਈ ਕ5ਲ ਛੇ�ਡ� =ਈ ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਨਾ8$
ਮੁ$ ਵਿਨਾਆ ਜਾਂ0ਦਾ� ਤ0 ਇਹ ਕਟ7ਤ� ਨਾਹ; ਕ�ਤ� ਜਾਂ0ਦਾ�। ਬਾ�ਸ਼�ਕ, ਇਹ �8ਰੇ� ਤਰ੍ਹ0 ਸ$ ਭੇ� ਹ, ਵਿਕ ਸ੍ਰੇ� =�ਜਾਂਰੇ�ਲ ਨਾK
ਵਿਜਾਂਸ ਤਰ੍ਹ0 ਦਾ� ਵਿਜ਼ਾਕਰੇ 
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ਕ�ਤ� ਹ,,  ਉਹ ਅਸਲ ਵਿ��ਚ ਅ��ਲਕਰੇਤ��0 ਦਾ� ਨਾ�ਕਸ�ਨਾ ਲਈ ਹ5ਇਆ ਹ,। ਵਿ�ਸਥਾ�ਵਿ�ਤ ਵਿ�ਅਕਤ�ਆ? ਨਾ8$
��ਵਿਕਸਤ�ਨਾ ਵਿ��ਚ ਉਨ੍ਹ0 ਦਾ�ਆ? ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ0 ਦਾ� ਵਿਹਸ�ਬਾ ਨਾ�ਲ ਭੇ�ਰੇਤ ਵਿ��ਚ ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਅਲ�ਟ ਕ�ਤ� =ਈ ਸ� �ਰੇ
ਅਲ�ਟਮੁ-ਟ ਵਿਸ�ਧ� ਤ7ਰੇ  'ਤ� ਅਸਲ ਹ5ਲਵਿਡ$=ਜ਼ਾ ਦਾ� ਅਨਾ���ਤ ਵਿ��ਚ ਨਾਹ; ਸਨਾ ਅਤ� ਸ�ਰੇ� ਮੁ�ਮੁਵਿਲਆ? ਵਿ��ਚ
ਸ਼੍ਰੇ�'�ਬਾ�ਧ ਕਟ7ਤ� ਲ=�ਈ =ਈ ਸ� ਅਤ� ਉਹ ਕਟ7ਤ�ਆ? ਅਸਲ ਹ5ਲਵਿਡ$=ਜ਼ਾ ਦਾ� ਆਕ�ਰੇ ਦਾ� ਨਾ�ਲ ��ਖ-��ਖ
ਸਨਾ। ਇਸ ਲਈ, ਇਹ ਸ$ ਭੇ� ਹ, ਵਿਕ ਅਸਲ ਅਲ�ਟਮੁ-ਟ ਦਾ� ਸਮੁT ਜਾਂਦਾ4 ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਲ ਦਾ� ਦਾ�ਅ�� ਵਿ��ਚ ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ
ਦਾ� ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਸ਼�ਮੁਲ ਸ�, ਤ0 ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ ਦਾ� ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਨਾ8$  ਬਾ�ਹਰੇ ਕ�ਤ� ਜਾਂ�' ਤ4 ��ਧ ਕ�ਟ ਲ=�ਇਆ ਵਿ=ਆ ਸ�।
ਹ�ਲ0ਵਿਕ,  ਇਹ ਇਕ ��ਰੇ ਵਿਫਰੇ ਅਵਿਜਾਂਹ� ਮੁ�ਮੁਲ� ਹ, ਵਿਜਾਂਸ ਨਾ8$  ਮੁ�ੜ �ਸ�ਬਾ� ਅਵਿਧਕ�ਰੇ�ਆ? ਦਾ�ਆਰੇ� ਢੀਂ�ਕ�T
ਬਾ'�ਉ'  'ਤ� ਹ� ਤਸ�ਲ�ਬਾਖਸ਼ ਢੀਂ$= ਨਾ�ਲ ਵਿਨਾ�ਟ�ਇਆ ਜਾਂ� ਸਕਦਾ� ਹ,। ='ਨਾ� ਉਨ੍ਹ0 ਅ�=� ਇਹ ਨਾਹ;
ਉਠੇ�ਇਆ ਵਿ=ਆ  ਉਸ ਰੇ8� ਵਿ��ਚ ਅਥਾ�ਰੇਟ�ਜ਼ਾ ਅਤ� ਸ�ਡ� ਸ�ਹਮੁ'� ਕ5ਈ ਅਵਿਜਾਂਹ� ਸਮੁ�=ਰੇ� ਨਾਹ; ਹ, ਵਿਜਾਂਸ
'ਤ� ਅਸ; ਵਿਕਸ� ਤਸ�ਲ�ਬਾਖਸ਼ ਸਮੁਝ7ਤ� 'ਤ� ਆ ਸਕ�ਏ। ਅ��ਲਕਰੇਤ��0 ਲਈ ਸਹ� ਕ5ਰੇਸ; ਇਸ ਲਈ, ਇਸ
ਵਿਸ਼ਕ�ਇਤ ਨਾ8$  ਉਵਿਚਤ ਅਵਿਧਕ�ਰੇ�ਆ? ਦਾ� ਸ�ਹਮੁ'� ਉਠੇ�ਉ'� ਹ, ਅਤ� ਮੁ,ਨਾ8$  ਕ5ਈ ਸ਼�ਕ ਨਾਹ; ਹ, ਵਿਕ ਉਹ ਇਸ
ਮੁ�ਮੁਲ� 'ਤ� ਵਿ�ਚ�ਰੇ ਕਰੇਨਾ=� ਅਤ� ਇਸ ਦਾ� ਫ,ਸਲ� ਕਰੇਨਾ=�।

ਹ�ਲ0ਵਿਕ, ਇਹ ਇਕ ��ਰੇ ਵਿਫਰੇ ਅਵਿਜਾਂਹ� ਮੁ�ਮੁਲ� ਹ, ਵਿਜਾਂਸ ਨਾ8$  ਮੁ�ੜ �ਸ�ਬਾ� ਅਵਿਧਕ�ਰੇ�ਆ? ਦਾ�ਆਰੇ�
ਢੀਂ�ਕ�T ਬਾ'�ਉ' 'ਤ� ਹ� ਤਸ�ਲ�ਬਾਖਸ਼ ਢੀਂ$= ਨਾ�ਲ ਵਿਨਾ�ਟ�ਇਆ ਜਾਂ� ਸਕਦਾ� ਹ,। ='ਨਾ� ਉਨ੍ਹ0 ਅ�=� ਇਹ
ਨਾਹ; ਉਠੇ�ਇਆ ਵਿ=ਆ ਉਸ ਰੇ8� ਵਿ��ਚ ਅਥਾ�ਰੇਟ�ਜ਼ਾ ਅਤ� ਸ�ਡ� ਸ�ਹਮੁ'� ਕ5ਈ ਅਵਿਜਾਂਹ� ਸਮੁ�=ਰੇ� ਨਾਹ; ਹ,
ਵਿਜਾਂਸ 'ਤ� ਅਸ; ਵਿਕਸ� ਤਸ�ਲ�ਬਾਖਸ਼ ਸਮੁਝ7ਤ� 'ਤ� ਆ ਸਕ�ਏ। ਅ��ਲਕਰੇਤ��0 ਲਈ ਸਹ� ਕ5ਰੇਸ; ਇਸ ਲਈ,
ਇਸ ਵਿਸ਼ਕ�ਇਤ ਨਾ8$  ਉਵਿਚਤ ਅਵਿਧਕ�ਰੇ�ਆ? ਦਾ� ਸ�ਹਮੁ'� ਉਠੇ�ਉ'� ਹ, ਅਤ� ਮੁ,ਨਾ8$  ਕ5ਈ ਸ਼�ਕ ਨਾਹ; ਹ, ਵਿਕ ਉਹ
ਇਸ ਮੁ�ਮੁਲ� 'ਤ� ਵਿ�ਚ�ਰੇ ਕਰੇਨਾ=� ਅਤ� ਇਸ ਦਾ� ਫ,ਸਲ� ਵਿਨਾਯੁਮੁ ਕਰੇਨਾ=�।
    ਸ�ਡ� ਸ�ਹਮੁ'� ਹ5ਰੇ ਕ�ਝ �� =$ ਭੇ�ਰੇਤ� ਨਾ�ਲ ਦਾਬਾ�ਇਆ ਨਾਹ; ਵਿ=ਆ ਹ,. ਇਸ ਮੁ��ਖ ਸ��ਲ 'ਤ�
ਵਿਕ ਅ��ਲਕਰੇਤ��0 ਨਾ8$  ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ ਦਾ� ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਦਾ� ਅਲ�ਟਮੁ-ਟ ਰੇ�ਖ' ਦਾ� ਇਜਾਂ�ਜ਼ਾਤ ਨਾਹ; ਵਿਦਾ�ਤ� ਜਾਂ� ਸਕਦਾ�,



ਮੁ�ੜ �ਸ�ਬਾ� ਅਥਾ�ਰੇਟ�ਆ? ਦਾ� ਫ,ਸਲ�,  ਮੁ�ਰੇ� ਲਈ,  ਸਹ� ਅਤ� ਉਵਿਚਤ ਹ, ਅਤ� ਵਿ�ਦਾ��ਨਾ ਵਿਸ$=ਲ ਜਾਂ�ਜਾਂ ਨਾK
ਦਾਖਲ ਦਾ�' ਤ4 ਵਿਬਾਲਕ�ਲ ਇਨਾਕ�ਰੇ ਕਰੇ ਵਿਦਾ�ਤ�। ਮੁ7ਜਾਂ8ਦਾ� ਅ��ਲ (ਲ,ਟਰੇਸ ��ਟ-ਟ ਅ��ਲ 151 ਆਫ 1959)
ਇਸ ਲਈ ਅਸਫਲ ਹ5'� ਚ�ਹ�ਦਾ� ਹ, ਅਤ� ਮੁ- ਇਸਨਾ8$  ਖ�ਰੇਜਾਂ ਕਰੇ0=�।

ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ ਦਾ� ��ਰੇਸ0 ��ਲ4  ਸD�� =ਈ ਵਿਰੇ�ਟ �ਟ�ਸ਼ਨਾ ਦਾ� ਸਬਾ$ਧ ਵਿ��ਚ ਕ�ਸ ਇਹ ਹ, ਵਿਕ ਉੱਤਮੁ
ਚ$ਦਾ ਦਾ� ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ, ਜਾਂ5 ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਲ ਨਾK  ਖਰੇ�ਦਾ� ਸ�, ਵਿ��ਚ 9 ਏਕੜ, 2 ਕਨਾ�ਲ ਅਤ� 12 ਮੁਰੇਲ� ਦਾ� ਕਰੇ�ਬਾ ਸ਼ਵਿਹਰੇ�
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ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਦਾ� ਰੇਕਬਾ� ਸ� ਅਤ� ਇਹ �� ਸ਼�ਮੁਲ ਸ�। ਸ਼ਵਿਹਰੇ� ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਲਈ ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਲ ਦਾ� ਦਾ�ਅ�� ਅਤ� ਪ੍ਰੇ���
ਕDਸਲ ਦਾ� ਫ,ਸਲ�  ਦਾ� ਮੁ�ਦਾ�ਨਾਜ਼ਾਰੇ ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ ਦਾ� ��ਰੇਸ ਉਸ ਜਾਂ�ਇਦਾ�ਦਾ ਦਾ� ਸਬਾ$ ਧ ਵਿ��ਚ ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� ਲ,' ਦਾ�
ਹ�ਕਦਾ�ਰੇ  ਸਨਾ।  ਨਾ$ ਦਾ  ਲ�ਈ  ਦਾ�  ਸ਼ਵਿਹਰੇ�  ਦਾ�ਅ��  ਦਾ�  ਕ�ਮੁਤ  ਰੇ��ਏ  ਤ4  ��ਧ  ਹ,।  6,00,000  ਅਤ�
�ਟ�ਸ਼ਨਾਕਰੇਤ� ਇਸ ਵਿ��ਚ ਵਿਹ�ਸ�ਦਾ�ਰੇ� ਦਾ� ਦਾ�ਅ�� ਕਰੇਦਾ� ਹਨਾ। ਉੱਤਰੇਦਾ�ਤ��0 ਲਈ ਵਿਮੁਸਟਰੇ =�ਜਾਂਰੇ�ਲ
ਇਹ ਸ��ਕ�ਰੇ ਨਾਹ; ਕਰੇਦਾ� ਹਨਾ ਵਿਕ ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ ਦਾ� ਕ5ਈ ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ, ਜਾਂ5 ਵਿਕ ਮੁ�ਕ�ਦਾਮੁ� ਦਾ� ਵਿ�ਸ਼�-�ਸਤ8 ਸ�,
ਵਿਜਾਂਸ ਦਾ� ਅ$ ਤ ਪ੍ਰੇ��� ਕDਸਲ ਦਾ� ਫ,ਸਲ�  ਨਾ�ਲ ਹ5ਇਆ ਸ�; ਅਸਲ ਵਿ��ਚ ਸ਼ਵਿਹਰੇ� ਜਾਂ�ਇਦਾ�ਦਾ ਸ� ਅਤ� ਇਸ
ਲਈ ਉਹ ਕਵਿਹ$ ਦਾ� ਹ, ਵਿਕ ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਈ ਨਾ8$  ਵਿਮੁਲ�  ਨਾ=ਦਾ ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� ਵਿ��ਚ4 ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ ਦਾ� ��ਰੇਸ0 ਨਾ8$  ਕ5ਈ ਵਿਹ�ਸ�
ਨਾਹ; ਵਿਦਾ�ਤ� ਜਾਂ� ਸਕਦਾ�। ਇਸ ਮੁ�ਮੁਲ�  'ਤ� ਸਹ�ਇਕ ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ ਕਵਿਮੁਸ਼ਨਾਰੇ,  ਸ਼੍ਰੇ� ਆਰੇ.ਐਨਾ.  ਮੁ�ਹਨਾ� ਨਾK
ਆ�'� 30 ਅਕਤ8ਬਾਰੇ, 1959 ਦਾ� ਹ�ਕਮੁ0 'ਤ� ਵਿ�ਚ�ਰੇ ਕ�ਤ� ਅਤ� ਉਨ੍ਹ0 ਨਾ8$  �ਤ� ਲ�=� ਵਿਕ ਸ਼ਵਿਹਰੇ� ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ
ਵਿ�ਚ4, ਵਿਜਾਂਸ ਲਈ ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਲ ਦਾ� ਦਾ�ਅ�� ਸ��ਕ�ਰੇ ਕ�ਤ� ਵਿ=ਆ ਸ� ਅਤ� ਵਿਜਾਂਸ ਦਾ� 30 ਏਕੜ ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਸ�। 3
ਕਨਾ�ਲ ਅਤ� ਮੁਰੇਲ�, ਲ=ਭੇ= 9 ਏਕੜ, 2 ਕਨਾ�ਲ ਅਤ� 12 ਮੁਰੇਲ� ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਅਸਲ ਵਿ��ਚ ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ ਦਾ� ਸ�
ਅਤ� ਇਸ ਖ5ਜਾਂ ਦਾ� ਮੁ�ਦਾ�ਨਾਜ਼ਾਰੇ ਉਸਨਾK  ਮੁ7ਜਾਂ8ਦਾ� �ਟ�ਸ਼ਨਾਰੇ0 ਨਾ8$  ਨਾ=ਦਾ ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� ਦਾ� ਅਨਾ���ਤਕ ਵਿਹ�ਸ� ਦਾ�' ਦਾ�
ਹ�ਕਮੁ ਵਿਦਾ�ਤ�। ਉੱਤਰੇਦਾ�ਤ��0 ਨਾK  ਉਸ ਫ,ਸਲ� ਦਾ� ਸਹ�ਤ� 'ਤ� ਵਿ���ਦਾ ਕ�ਤ� ਅਤ� ਚ�ਫ ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ ਕਵਿਮੁਸ਼ਨਾਰੇ
ਕ5ਲ ਅ��ਲ ਕ�ਤ�। ਇਸ ਅ��ਲ ਦਾ� ਫ,ਸਲ� ਸ਼੍ਰੇ� ਸ�.��. ਸ�ਰੇ� ਨਾK  7 ਜਾਂਨਾ�ਰੇ�, 1961 ਨਾ8$  ਕ�ਤ� ਸ�। ਸ਼੍ਰੇ�
ਸ�ਰੇ� ਨਾK  ਉਸ ਅ��ਲ ਨਾ8$  ਮੁਨਾਜ਼ਾ8ਰੇ� ਦਾ� ਵਿਦਾ�ਤ� �ਰੇ ਉਨ੍ਹ0 ਨਾK  ਵਿ���ਵਿਦਾਤ ਸ��ਲ0 ਵਿ��ਚ ਜਾਂ�' ਤ4 ਵਿਬਾਨਾ0
ਅਵਿਜਾਂਹ�  ਕ�ਤ�,  ਵਿਕਉਂਵਿਕ ਉਨ੍ਹ0  ਦਾ�  ਵਿ�ਚ�ਰੇ  ਸ�  ਵਿਕ  ਨਾ�  ਤ0  ਉਹ ਅਤ�  ਨਾ�  ਹ�  ਸਹ�ਇਕ ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ
ਕਵਿਮੁਸ਼ਨਾਰੇ ਦਾ� ਅਵਿਧਕ�ਰੇ ਖ�ਤਰੇ ਸ�। ਵਿਡਸ�ਲ�ਸਡ �ਰੇਸਨਾਜ਼ਾ  (ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� ਅਤ� ਮੁ�ੜ �ਸ�ਬਾ�)  ਐਕਟ ਦਾ�
ਧ�ਰੇ� 9, ਅਵਿਜਾਂਹ� ਵਿ���ਦਾ ਦਾ� ਫ,ਸਲ� ਕਰੇਨਾ ਲਈ। ਉਸਨਾK  ��ਇਆ ਵਿਕ ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਲ ਦਾ� ਦਾ�ਅ�� ਦਾ� ਫ,ਸਲ� ਇ�ਕ
ਦਾ�ਅਵਿ�ਆ? ਦਾ�ਆਰੇ� ਕ�ਤ� ਵਿ=ਆ ਸ�, ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਲ ਦਾ� ਹ�ਕ ਵਿ��ਚ, ਉਹ ਫ,ਸਲ� ਅ$ ਵਿਤਮੁ ਸ� ਅਤ� ਵਿਡਸ�ਲ�ਸਡ
�ਰੇਸਨਾਜ਼ਾ (ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� ਅਤ� ਮੁ�ੜ �ਸ�ਬਾ�) ਐਕਟ ਦਾ� ਧ�ਰੇ� 9 ਨਾK  ਉਸਨਾ8$  ਇਸ ਸ��ਲ ਦਾ� ਫ,ਸਲ� ਕਰੇਨਾ ਦਾ�



ਅਵਿਧਕ�ਰੇ ਨਾਹ; ਵਿਦਾ�ਤ� ਵਿਕ ਕ� ਮੁ7ਜਾਂ8ਦਾ� �ਟ�ਸ਼ਨਾਰੇ ਦਾ�ਅ�� ਵਿ��ਚ4 ਵਿਕਸ� �� ਵਿਹ�ਸ� ਦਾ� ਹ�ਕਦਾ�ਰੇ ਸਨਾ। ਉਸ
ਐਕਟ ਦਾ� ਧ�ਰੇ� 9 ਇਹ ਕ� ਕਵਿਹ$ ਦਾ� ਹ,:-

"ਵਿਜਾਂ�ਥਾ� ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� ਦਾ� ਹ�ਕਦਾ�ਰੇ ਵਿ�ਅਕਤ� ਜਾਂ0 ਵਿ�ਅਕਤ�ਆ? ਬਾ�ਰੇ� ਕ5ਈ ਵਿ���ਦਾ ਹ, (ਇਸ ਵਿ��ਚ ਕ5ਈ
ਵਿ���ਦਾ ਸ਼�ਮੁਲ ਹ, ਵਿਕ ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� ਦਾ� ਵਿਕਸ� �� ਮ੍ਵਿਰੇਤਕ ਦਾ�ਅ��ਦਾ�ਰੇ ਦਾ� ��ਵਿਰੇਸ-ਵਿਹਤ ਵਿ��ਚ ਕ7'
ਹਨਾ) 
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ਜਾਂ0 ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� ਦਾ� ਹ�ਕਦਾ�ਰੇ ਵਿ�ਅਕਤ�ਆ? ਵਿ��ਚ �$ ਡ' ਬਾ�ਰੇ� , ਅਵਿਜਾਂਹ� ਵਿ���ਦਾ ਦਾ� ਵਿਨਾਰੇਧ�ਵਿਰੇਤ ਜਾਂ0ਚ
ਤ4 ਬਾ�ਅਦਾ ਫ,ਸਲ� ਕ�ਤ� ਜਾਂ���=�, -
( ) a ਵਿਜਾਂ�ਥਾ� ਤਸਦਾ�ਕ ਕ�ਤ� ਦਾ�ਅ�� ਦਾ� ਕ�ਮੁਤ ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ ਅਫਸਰੇ ਦਾ�ਆਰੇ� ��ਹ ਹਜ਼ਾ�ਰੇ ਰੇ��ਏ ਤ4
��ਧ ਨਾਹ; ਹ�$ ਦਾ� ਹ,;
(ਬਾ�)  ਵਿਜਾਂ�ਥਾ�  ਤਸਦਾ�ਕ ਕ�ਤ�  ਦਾ�ਅ��  ਦਾ�  ਕ�ਮੁਤ ��ਹ ਹਜ਼ਾ�ਰੇ ਰੇ��ਏ*  ਤ4  ��ਧ  ਹ,,  ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ
ਕਵਿਮੁਸ਼ਨਾਰੇ ਦਾ�ਆਰੇ�। ਬਾਸ਼ਰੇਤ� ਵਿਕ ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ ਅਫਸਰੇ ਜਾਂ0 ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ ਕਵਿਮੁਸ਼ਨਾਰੇ, ਵਿਜਾਂ�T �� ਮੁ�ਮੁਲ�
ਹ5��, ਅਵਿਜਾਂਹ� ਵਿਕਸ� �� ਵਿ���ਦਾ ਨਾ8$  ਰੇ�ਜਾਂ ਸਰੇਕ�ਰੇ ਦਾ�ਆਰੇ� ਇਸ ਲਈ ਨਾ�ਮੁਜ਼ਾਦਾ ਕ�ਤ� =ਏ ਵਿਜ਼ਾਲ੍ਹ�
ਜਾਂ�ਜਾਂ ਕ5ਲ ਭੇ�ਜਾਂ ਸਕਦਾ� ਹ,, ਵਿਜਾਂਸ ਦਾ� ਫ,ਸਲ� ਅ$ ਵਿਤਮੁ ਹ5��=�।"

ਅਵਿਜਾਂਹ� ਪ੍ਰੇਤ�ਤ ਹ�$ ਦਾ� ਹ, ਵਿਕ ਇ�ਕ �ੜ�ਅ  'ਤ�  ਵਿਜ਼ਾਲ੍ਹ� ਜਾਂ�ਜਾਂ ਨਾ8$  ਹ��ਲ� ਦਾ�' ਦਾ�
ਤਜਾਂ��ਜ਼ਾ ਸ� �ਰੇ ਇਹ ਹ��ਲ� ਚ�ਫ ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ ਕਵਿਮੁਸ਼ਨਾਰੇ ਦਾ� ਕਵਿਹ' 'ਤ� ���ਸ ਲ,  ਵਿਲਆ ਵਿ=ਆ ਸ� ਵਿਕ
ਵਿ���ਦਾ ਸਧ�ਰੇਨਾ ਸ� ਅਤ�  ਪ੍ਰੇ��� ਕDਸਲ ਦਾ�  ਫ,ਸਲ�  ਨਾ�ਲ ਸ�ਲਵਿਝਆ ਹ5ਇਆ ਸ�। ਸਹ�ਇਕ ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ
ਕਵਿਮੁਸ਼ਨਾਰੇ ਨਾK  ਵਿਫਰੇ ਇਸ ਮੁ�ਮੁਲ�  'ਤ�  ਵਿ�ਚ�ਰੇ ਕ�ਤ� ਅਤ� ਉਨ੍ਹ0 ਦਾ� ਫ,ਸਲ�  ਦਾ�  ਵਿ�ਰੇ��ਧ ਚ�ਫ ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ
ਕਵਿਮੁਸ਼ਨਾਰੇ ਕ5ਲ ਅ��ਲ ਕ�ਤ� =ਈ। ਸ੍ਰੇ� ਵਿਸ�ਬਾਲ ਨਾK  �ਟ�ਸ਼ਨਾਰੇ0 ਨਾ8$  ਬਾ�ਨਾਤ� ਕ�ਤ� ਵਿਕ ਜਾਂ�ਕਰੇ ਵਿ���ਦਾ
ਵਿਜ਼ਾਲ੍ਹ� ਜਾਂ�ਜਾਂ ਕ5ਲ ਨਾਹ; ਭੇ�ਵਿਜਾਂਆ ਜਾਂ�'� ਸ�, ਤ0 ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ ਕਵਿਮੁਸ਼ਨਾਰੇ ਖ�ਦਾ ਵਿ���ਦਾ ਦਾ� ਵਿਨਾ�ਟ�ਰੇ� ਕਰੇਨਾ
ਲਈ ��ਬਾ$ ਦਾ ਸ� ਵਿਜਾਂ�T ਵਿਕ ਉਸਨਾK  ਅਸਲ ਵਿ��ਚ ਕ�ਤ� ਸ� ਅਤ� ਜਾਂਦਾ4 ਉਨ੍ਹ0 ਦਾ� ਹ�ਕਮੁ0 ਵਿ�ਰੇ��ਧ ਅ��ਲ ਚ�ਫ਼
ਕ5ਲ ਕ�ਤ� ਜਾਂ0ਦਾ� ਸ�। ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ ਕਵਿਮੁਸ਼ਨਾਰੇ ਉਹ ਅਵਿਧਕ�ਰੇ� ਵਿ���ਦਾ ਦਾ� ਫ,ਸਲ� ਕਰੇਨਾ ਲਈ ਬਾਰੇ�ਬਾਰੇ
��ਬਾ$ ਦਾ ਸ�। ਚ�ਫ ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ ਕਵਿਮੁਸ਼ਨਾਰੇ ਨਾK  ਅਵਿਜਾਂਹ� ਕਰੇਨਾ ਤ4 ਇਨਾਕ�ਰੇ ਕਰੇਦਾ� ਹ5ਏ ਵਿਕਹ�-

“ਇਸ ਤਰ੍ਹ0  ਇਹ ਜਾਂ��ਦਾ� ਹ,  ਵਿਕ ਧ�ਰੇ�  9  ਦਾ� ਉਦਾ�ਸ਼ ਉਹਨਾ0 ਵਿ�ਅਕਤ�ਆ? ਦਾ�  ਵਿ�ਚਕ�ਰੇ ਇ�ਕ
ਪ੍ਰੇਮੁ�ਵਿ'ਤ ਦਾ�ਅ�� 'ਤ� ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� ਦਾ� �$ ਡ ਦਾ� ਸਬਾ$ ਧ ਵਿ��ਚ ਅਵਿਧਕ�ਰੇ0 ਅਤ� ਵਿ���ਦਾ0 ਦਾ� ਵਿਨਾ�ਟ�ਰੇ�



ਅਤ� ਵਿਨਾਰੇਧ�ਰੇਨਾ ਹ, ਜਾਂ5 ਵਿ�ਅਕਤ�ਆ? ਦਾ� ਨਾ��0 'ਤ� ਦਾ�ਅਵਿ�ਆ? ਦਾ� ਤਸਦਾ�ਕ 'ਤ� ਵਿ���ਦਾ ਨਾਹ; ਕਰੇਦਾ�
ਹਨਾ। ਵਿਜਾਂਸ ਦਾ� ��ਖ ਵਿ��ਚ ਇਹ ਪ੍ਰੇਮੁ�ਵਿ'ਤ ਹ, �ਰੇ ਵਿਜਾਂਨ੍ਹ0 ਵਿ�ਅਕਤ�ਆ? ਦਾ� ਨਾ�ਲ ਉਨ੍ਹ0 ਦਾ� ਸਬਾ$ ਧ0
ਦਾ� ਕ�ਰੇਨਾ ਵਿਜਾਂਨ੍ਹ0 ਦਾ� ਨਾ�ਮੁ ਦਾ� ਦਾ�ਅ�� ਦਾ� ��ਸ਼ਟ� ਕ�ਤ� =ਈ ਹ,, ਉਨ੍ਹ0 ਦਾ� ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� ਵਿ��ਚ ਕ�ਝ
ਅਵਿਧਕ�ਰੇ ਜਾਂ0 ਵਿਦਾਲਚਸ�� ਹ,। ਇਹ ਸ$ਯੁ�ਕਤ ਵਿਹ$ ਦਾ8 �ਵਿਰੇ��ਰੇ ਦਾ� ਮੁ-ਬਾਰੇ0, �ਵਿਰੇ��ਰੇ ਦਾ�ਆ? ਵਿ�ਧ���0
ਅਤ� ਅਤ� ਉਹਨਾ0 ਵਿ�ਅਕਤ�ਆ? ਦਾ� ਹ5ਰੇ ਉੱਤਰੇ�ਵਿਧਕ�ਰੇ�ਆ? ਜਾਂ0 ਨਾ�ਮੁ�ਇ$ ਵਿਦਾਆ? ਦਾ� ਕ�ਸ ਹਨਾ ਵਿਜਾਂਨ੍ਹ0 ਨਾK
ਪ੍ਰੇਮੁ�ਵਿ'ਤ ਦਾ�ਅ�� ਕ�ਤ� ਹ,। ਇਹ ਸ,ਕਸ਼ਨਾ ਉਹਨਾ0 ਵਿ�ਅਕਤ�ਆ? ਦਾ�  ਕ�ਸ0 ਨਾ�ਲ ਨਾਵਿਜਾਂ�ਠੇ' ਦਾ�
ਇਰੇ�ਦਾ� ਨਾਹ; ਹ, 
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ਜਾਂ5 ਵਿਕਸ� ਅਵਿਧਕ�ਰੇ ਦਾ� ਦਾ�ਅ�� ਕਰੇਦਾ� ਹਨਾ ਜਾਂ0 ��ਵਿਕਸਤ�ਨਾ ਵਿ��ਚ ਰੇਵਿਹ =ਈ ਸ$ �ਤ� ਦਾ� ਵਿਸਰੇਲ�ਖ
ਵਿਜਾਂਸ ਦਾ� ਸਬਾ$ ਧ ਵਿ��ਚ ਦਾ�ਅ�� ਦਾ� ��ਸ਼ਟ� ਕ�ਤ� =ਈ ਹ,, ਜਾਂ5 ਉਹਨਾ0 ਵਿ�ਅਕਤ�ਆ? ਦਾ� ਹ�ਕ0 ਦਾ� ਉਲਟ
ਜਾਂ0 ਉਲਟ ਹ, ਵਿਜਾਂਨ੍ਹ0 ਦਾ� ਹ�ਕ ਵਿ��ਚ ਦਾ�ਅ�� ਦਾ� ��ਸ਼ਟ� ਕ�ਤ� =ਈ ਸ�।"

ਇਹ ਉਹ ਨਾਜ਼ਾਰੇ�ਆ ਹ, ਵਿਜਾਂਸ ਬਾ�ਰੇ� ਸ੍ਰੇ� ਵਿਸ�ਬਾਲ ਵਿ���ਦਾ ਕਰੇਦਾ� ਹਨਾ। ਮੁ�ਰੇ� ਰੇ�ਏ ਵਿ��ਚ ਉਹ ਸਹ� ਹ,, ਵਿਜਾਂ�T
ਵਿਕ ਮੁ-  ਸ,ਕਸ਼ਨਾ  9  �ੜ੍ਹਦਾ� ਹ0,  ਇਰੇ�ਦਾ� ਇਹ ਹ,  ਵਿਕ ਜਾਂਦਾ4  �� ਕ5ਈ ਵਿ���ਦਾ �,ਦਾ� ਹ�$ ਦਾ� ਹ,  ਵਿਕ ਇ�ਕ
ਪ੍ਰੇਮੁ�ਵਿ'ਤ ਦਾ�ਅ��  ਦਾ�  ਸਬਾ$ ਧ  ਵਿ��ਚ ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ�  ਲ,'  ਦਾ�  ਹ�ਕਦਾ�ਰੇ ਕ7'  ਹ,,  ਤ0  ਝ=ੜ�  ਦਾ�  ਵਿਨਾ�ਟ�ਰੇ�
ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ ਅਫਸਰੇ ਜਾਂ0 ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ ਦਾ�ਆਰੇ� ਕ�ਤ� ਜਾਂ�'� ਹ,। ਕਵਿਮੁਸ਼ਨਾਰੇ ਜਾਂਦਾ4 ਤ�ਕ ਸਬਾ$ਧਤ ਅਵਿਧਕ�ਰੇ� ਇਸ
ਨਾ8$  ਵਿਜ਼ਾਲ੍ਹ� ਜਾਂ�ਜਾਂ ਕ5ਲ ਫ,ਸਲ�  ਲਈ ਭੇ�ਜਾਂ' ਦਾ� ਸਲ�ਹ ਨਾਹ; ਸਮੁਝਦਾ�। ਧ�ਰੇ� 9 ਵਿ��ਚ ਵਿਜ਼ਾਕਰੇ ਕ�ਤ� ਵਿ=ਆ
ਵਿ���ਦਾ ਇ�ਕ ਸ$ ਯੁ�ਕਤ ਵਿਹ$ ਦਾ8 �ਵਿਰੇ��ਰੇ ਦਾ� ਮੁ-ਬਾਰੇ0 ਜਾਂ0 ਉਸ ਵਿ�ਅਕਤ� ਦਾ� ਨਾ�ਮੁ�ਇ$ ਵਿਦਾਆ? ਵਿ��ਚ ਝ=ੜ� ਤ�ਕ
ਸ�ਮੁਤ ਨਾਹ; ਹ, ਵਿਜਾਂਸ ਦਾ� ਨਾ�ਮੁ 'ਤ� ਦਾ�ਅ�� ਦਾ� ��ਸ਼ਟ� ਕ�ਤ� =ਈ ਹ5 ਸਕਦਾ� ਹ,, �ਰੇ ਦਾ8ਜਾਂ� ��ਸ�, ਹ�ਕ ਦਾ�
ਦਾ�ਅ�� ਕਰੇਨਾ ��ਲ� ਹਰੇ ਵਿ�ਅਕਤ� ਦਾ� ਮੁ�ਮੁਲ� ਨਾ8$  ਕ�ਰੇ ਕਰੇਦਾ� ਹ,। ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� ਪ੍ਰੇ��ਤ ਕਰੇਨਾ ਲਈ. ਮੁ7ਜਾਂ8ਦਾ�
ਕ�ਸ ਵਿ��ਚ, ਇਹ ਸ�ਚ ਹ, ਵਿਕ ਦਾ�ਅ�� ਦਾ� ��ਸ਼ਟ� ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਈ ਦਾ� ਨਾ�ਮੁ 'ਤ� ਕ�ਤ� =ਈ ਸ� ਅਤ� ਆਮੁ ਤ7ਰੇ 'ਤ�
ਕ�ਨਾ8$ ਨਾ ਅਨਾ�ਸ�ਰੇ ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਈ ਦਾ� ��ਰੇਸ ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� ਲ,' ਦਾ� ਹ�ਕਦਾ�ਰੇ ਹ5'=�। ਮੁ7ਜਾਂ8ਦਾ� �ਟ�ਸ਼ਨਾਰੇ, ਹ�ਲ0ਵਿਕ,
ਉਸ ਅਵਿਧਕ�ਰੇ ਨਾ8$  ਵਿ���ਦਾ ਕਰੇਨਾ ਅਤ� ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� ਵਿ��ਚ ਵਿਹ�ਸ� ਦਾ� ਦਾ�ਅ�� ਕਰੇਨਾ ਦਾ� ਹ�ਕਦਾ�ਰੇ ਸਨਾ ਇਸ
ਆਧ�ਰੇ  'ਤ� ਵਿਕ ਪ੍ਰੇ��� ਕDਸਲ ਦਾ� ਫ,ਸਲ�  ਨਾK  ਉਨ੍ਹ0 ਨਾ8$  ਦਾ�ਅ�� ਵਿ��ਚ ਸ਼�ਮੁਲ ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਦਾ� ਇ�ਕ ਵਿਹ�ਸ� ਦਾ�
ਹ�ਕਦਾ�ਰੇ ਠੇਵਿਹਰੇ�ਇਆ ਸ�। ਸ,ਕਸ਼ਨਾ 9 ਵਿ��ਚ ਅਵਿਜਾਂਹ� ਦਾ�ਅ�� ਨਾ8$  ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ ਕਵਿਮੁਸ਼ਨਾਰੇ ਜਾਂ0, ਬਾ�ਸ਼�ਕ, ਵਿਜ਼ਾਲ੍ਹ�
ਜਾਂ�ਜਾਂ ਦਾ�ਆਰੇ� ਉਸ ਦਾ� ਹ��ਲ�  'ਤ� ਵਿਨਾਰੇ'� ਕ�ਤ� ਜਾਂ�' ਤ4 ਰੇ5ਕ' ਲਈ ਕ�ਝ �� ਨਾਹ; ਹ,, ਵਿ���ਦਾ ਜ਼ਾਰੇ8ਰੇ� ਤ7ਰੇ
'ਤ�  "ਉਸ ਵਿ�ਅਕਤ� ਜਾਂ0  ਵਿ�ਅਕਤ�ਆ?  ਬਾ�ਰੇ�  ਹ,  ਜਾਂ5  ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ�  ਦਾ�  ਹ�ਕਦਾ�ਰੇ ਹਨਾ। ਜਾਂ0  ਇਸ ਦਾ�  ਹ�ਕਦਾ�ਰੇ



ਵਿ�ਅਕਤ�ਆ? ਵਿ��ਚ ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� ਦਾ� �$ ਡ ਬਾ�ਰੇ�। ਜ਼ਾ�ਹਰੇ ਹ, ਵਿਕ ਜਾਂ�ਕਰੇ ਨਾ$ ਦਾ ਲ�ਲ ਦਾ� ਦਾ�ਅ�� ਵਿ�ਚ ਵਿਜ਼ਾਕਰੇ ਕ�ਤ�
=ਈ ਸ਼ਵਿਹਰੇ� ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਵਿ�ਚ ਕ�ਝ ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਸ਼�ਮੁਲ ਕ�ਤ� =ਈ ਸ� ਜਾਂ5 ਮੁ8ਲ ਰੇ8� ਵਿ�ਚ ਉੱਤਮੁ ਚ$ ਦਾ ਦਾ� ਸ� ਅਤ�
ਜਾਂ5 ਪ੍ਰੇ��� ਕDਸਲ ਦਾ� ਫ,ਸਲ�  ਦਾ� ਵਿ�ਸ਼� ਸ�, ਤ0 ਜ਼ਾਮੁ�ਨਾ ਦਾ� ਉਸ ਵਿਹ�ਸ� ਦਾ� ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� ਵਿਦਾ�ਤ� ਜਾਂ���=�। ਉੱਤਮੁ
ਚ$ਦਾ ਦਾ� ��ਰੇਸ0 ਨਾ8$  ਅਦਾ�ਇ=�ਯੁ5= ਹ, ਅਤ� ਅਵਿਜਾਂਹ� ਕ5ਈ ਕ�ਰੇਨਾ ਨਾਹ; ਜਾਂ��ਦਾ� ਵਿਕ ਵਿਡਸ�ਲ�ਸਡ �ਰੇਸਨਾਜ਼ਾ
(ਮੁ�ਆ�ਜ਼ਾ� ਅਤ� ਮੁ�ੜ �ਸ�ਬਾ�) ਐਕਟ ਅਧ�ਨਾ ਕ$ ਮੁ ਕਰੇ ਰੇਹ� ਅਵਿਧਕ�ਰੇ� ਤ�ਥਾ0 ਦਾ� ਜਾਂ0ਚ ਕਰੇਨਾ ਅਤ� ਵਿਕਸ�
ਫ,ਸਲ�  'ਤ� �ਹ�$ ਚ' ਦਾ� ਯੁ5= ਨਾ� ਹ5'। ਮੁ�ਰੇ� ਰੇ�ਏ ਵਿ��ਚ, ਇਸ ਲਈ, ਚ�ਫ ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ ਕਵਿਮੁਸ਼ਨਾਰੇ, ਸ਼੍ਰੇ� ਸ�ਰੇ�
ਨਾK  ਕ�ਨਾ8$ ਨਾ ਵਿ��ਚ =ਲਤ� ਕ�ਤ� ਹ, ਵਿਕ ਉਹ ਅਵਿਜਾਂਹ� ਵਿ���ਦਾ ਦਾ� ਫ,ਸਲ� ਕਰੇਨਾ ਦਾ� ਯੁ5= ਨਾਹ; ਸ� ਅਤ� ਇਸ
=ਲਤ� ਕ�ਰੇਨਾ ਉਸ ਦਾ� ਅਵਿਧਕ�ਰੇ ਖ�ਤਰੇ ਦਾ� �ਰੇਤ4 ਕਰੇਨਾ ਵਿ��ਚ 
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ਅਸਫਲਤ� ਦਾ� ਕ�ਰੇਨਾ ਬਾ'ਦਾ� ਹ, ਜਾਂ5 ਉਸ ਵਿ��ਚ ਵਿਨਾਸ਼ਵਿਚਤ ਸ�। ਉਸ ਦਾ� 7 ਜਾਂਨਾ�ਰੇ�, 1961 ਦਾ� ਹ�ਕਮੁ, ਇਸ
ਲਈ ਕ�ਨਾ8$ ਨਾ ਵਿ�ਚ ਨਾਹ; ਠੇਵਿਹਰੇ ਸਕਦਾ�। ਇਸ ਲਈ,  ਮੁ- ਵਿਰੇ�ਟ �ਟ�ਸ਼ਨਾ  (ਵਿਸ�ਲ ਵਿਰੇ�ਟ ਨਾ$ . 178  ਆਫ਼
1961),  ਚ�ਫ਼ ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ ਕਵਿਮੁਸ਼ਨਾਰੇ ਦਾ�ਆਰੇ� ਵਿਮੁਤ�  7  ਜਾਂਨਾ�ਰੇ�, 196  J ਦਾ� ਹ�ਕਮੁ0 ਨਾ8$  ਰੇ�ਦਾ ਕਰੇਨਾ ਦਾ�
ਇਜਾਂ�ਜ਼ਾਤ ਦਾ��0=�, ਅਤ� ਵਿਨਾਰੇਦਾ�ਸ਼ ਦਾ��0=� ਵਿਕ ਚ�ਫ਼ ਸ,ਟਲਮੁ-ਟ ਕਵਿਮੁਸ਼ਨਾਰੇ ਅ��ਲ ਤ� ਫ,ਸਲ� ਕਰੇਨਾ ਸਬਾ$ਧਤ
ਤ�ਥਾ0 ਵਿ��ਚ ਜਾਂ�' ਤ4 ਬਾ�ਅਦਾ =�' ਲਈ ਅ�=� �ਧ�=�।  

ਹ�ਲ�ਤ0 ਦਾ� ਮੁ�ਦਾ�ਨਾਜ਼ਾਰੇ ਮੁ- ਦਾ5�0 ਮੁ�ਮੁਵਿਲਆ? ਵਿ��ਚ ਵਿਧਰੇ0 ਨਾ8$  ਉਨ੍ਹ0 ਦਾ� ਆ�'� ਖਰੇਚ�  'ਤ� ਛੇ�ਡ
ਦਾ��0=�।

 ਪ੍ਰੇ�ਮੁ ਚ$ ਦਾ �$ ਵਿਡਤ, ਜਾਂ�.—ਮੁ- ਸਵਿਹਮੁਤ ਹ0।



ਵਿਡਸਕਲ�ਮੁਰੇ ਸਖ�ਨਾਕ ਭੇ�ਸ਼� ਵਿ��ਚ ਅਨਾ���ਦਾ ਕ�ਤ� ਵਿ=ਆ ਵਿਨਾਆ? ਵਿਨਾਰੇ'0  ਕ��ਲ ਮੁ�ਕ�ਦਾਮੁ�ਬਾ�ਜ਼ਾ�
ਲਈ ਉਹਨਾ0 ਦਾ� ਆ�'� ਭੇ�ਸ਼� ਵਿ��ਚ ਸਮੁਝ' ਤ�ਕ ਹ� ਸ�ਮੁਤ ਹ, ਅਤ� ਇਸਦਾ� ਵਿਕਸ� ਹ5ਰੇ ਉਦਾ�ਸ਼
ਲਈ ਇਸਤ�ਮੁ�ਲ ਨਾਹ; ਕ�ਤ� ਜਾਂ� ਸਕਦਾ�  । ਸ�ਰੇ� ਵਿ�ਹ�ਰੇਕ ਅਤ� ਅਵਿਧਕ�ਰੇਤ ਮੁ$ ਤ�0 ਲਈ, ਵਿਨਾਆ?
ਵਿਨਾਰੇ'� ਦਾ� ਅ$=ਰੇ�ਜ਼ਾ� ਸ$ ਸਕਰੇ' ਹ5��=� ਅਤ� ਅਮੁਲ ਲ�=8 ਕਰੇਨਾ ਲਈ ਇਸ ਨਾ8$  ਤਰੇਜਾਂ�ਹ ਵਿਦਾ�ਤ�
ਜਾਂ���=�।

  Govinder Singh
 TRANSLATOR

  


